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دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 
رياضيرياضية ة رشترشت

  

  
فاطمه منصورخاكي مدير گروه

پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
آتنه اسفندياري، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسولي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

فاطمه عظيمي  آرايي نگاري و صفحه حروف
ران نعيميسو  نظارت چاپ

گروه آزمون
(وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

 021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

حسن وسكري - كاظم كاظمي - نژادسيدجمال طباطبايي-مريم شميراني-كياطنين زاهدي-اميرافضلي-محسن اصغري  فارسي

 - االله مقصودي  نعمت –ا سوري محمدرض –حسين رضايي  –بينمحمد جهان-بخشبهزاد جهان–طاهر پاشاخاني-درويشعلي ابراهيمي  ، زبان قرآنعربي
 پوراسماعيل يونس–فاطمه منصورخاكي

سيد  – كبير مرتضي محسني -خاني علي فضلي – بقا محمد رضايي-سن بياتيـمح-محمد بختياري-دزادهـل احـابوالفض–محبـوبه ابتسام  دين و زندگي
 اميرحسين همتي-احسان هندي

نژاد ساسان عزيزي -روزبه شهلايي مقدم -ميرحسين زاهدي-نصرآباديمحمد رحيمي-توكليفريبا-آناهيتا اصغري  زبان انگليسي

هاي مستندسازي مسئول درس هاي برتر ويراستاران رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس
فريبا رئوفي  محمدجواد قورچيان  مريم شميراني  كيا طنين زاهدي  كيا طنين زاهدي  فارسي

حسين رضايي-درويشعلي ابراهيمي  فاطمه منصورخاكي  منصورخاكي فاطمه  ، زبان قرآنعربي
ليلا ايزدي پوراسماعيل يونس

 بقامحمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي
محدثه پرهيزكار  صالح احصايي - محمد آقاصالح  سكينه گلشني كبيرمرتضي محسني

پيشه فاطمه فلاحت  آناهيتا اصغري عبدالرشيد شفيعي ليلا پهلوان انليلا پهلو  زبان انگليسي

طراحان به ترتيب حروف الفبا

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد


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)كاظم كاظمي(  »4«گزينة - 1

: دردآشنا: دمساز»ج«بيت 
تاب: پرتو»: هـ«بيت 
چنين: ايدون اين»: ب«بيت 
پرده: آهنگ»: الف«بيت 
 حريف: دوست» د«بيت 

  )نامه واژهلغت، ، 3 فارسي( 
----------------------------------------------  

)كيا طنين زاهدي(  »4«گزينة - 2

پگاه دم، سپيده بامداد،: صباح
آوردن خاطر به يادآوري،: تداعي
جاكاغذي: كازيه

ردا نوعي: طيلسان
  )نامه لغت، واژه، 3 (فارسي

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  »2«گزينة - 3

تمهيد غلط املايي: تمحيد 
  )تركيبي، املا، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(  »3«گزينة - 4

آميزي: رنگين بودن سخن/ جناس: ندارد حس
هاي ديگر: تشريح گزينه

چشم / استعاره: نرگس  نظير: طاق، محراب مراعات»: 1«گزينة 
جراحـت -2مورد نظر)  ضربه (معناي پذيرفتني و -1ايهام تناسب: زخم »: 2«گزينة 

/ اسلوب معادلـه: مصـراع دوم مصـداق يـا.افگار (زخمي) و ناله تناسب دارد كه با درد
مثالي براي توجيه مفهوم مصراع اول است.

نمـا: معمـور (آبـاد) شـدن بـا تشبيه: ملك دل (اضافة تشبيهي)/ متناقض »:4«گزينة 
 خرابي

  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي 
----------------------------------------------  

)حسن وسكري(  »3«گزينة- 5
دليل ذكر شده جنبة اقناعي دارد و واقعي نيست.» د«تعليل: در بيت  حسن

ت شستن  از حيات مثـل آب حيـات اسـت، خـط كشـيدن بـهدسبيت (ب): تشبيه: 
است. جاتنجهان، مانند خط 

اره شده است.داستان پاكدامني يوسف پيامبر اش به :بيت (ج) تلميح:
كار رفته است امـا در به» ميل و آرزو«هوا در بيت در معني بيت (الف): ايهام تناسب: 

با آب تناسب دارد(آب و هوا)معني غيرمرتبط 
 بخت سياهبيت (هـ): آميزي:  حس

  )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي 

)مريم شميراني(  »4«گزينة- 6

م.اليه   هسته   م.اليه   م.اليه                م.اليه   م.اليه م.اليه    هسته
  ت َ-    زلف     سر     كار    تَ -   عشق     غم     سوز
هاي ديگر ح گزينهتشري

عشق  غم    اسير»: 1« ةگزين

ندارد. وابسته ةوابست»: 2« ةگزين

راهفكر زاد »: 3« ةگزين

  )67و 66هاي  صفحه، زبان فارسي، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

)ريكحسن وس(  »4«گزينة   - 7

مفعول هستند و مسند وجود ندارد.» مطلب«و » دل« ،»4«در بيت گزينة 

هاي ديگر تشريح گزينه

(آزاد) + فعل (كرد) ) + مفعول (بنده) + مسند-نهاد (»: 1« ةگزين

رد)(آباد) + فعل (ك نهاد (خضر) + مفعول (ديوار) + مسند»:  2« ةگزين

فعـل ) + وقف سيلي استاد( مسند) + روي خويش( مفعول) + هر كه( نهاد »3« ةگزين

)كرد(

  )55 و 54  ، صفحةزبان فارسي، 3(فارسي

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(  »3«گزينة - 8

ورتتعلّق نداشتن روح آدمي به دنياي مـاده (ضـر  »: د«و » ب«مفهوم مشترك ابيات 

بازگشت به اصل)

هاي ديگر تشريح گزينه

هاي نفسـاني و مـادي گرايي و دلبستگي به خواسته نكوهش مادي»: الف«مفهوم بيت 

فشاني در راه معشوق. توصيه به جان»: ج«مفهوم بيت 

  )46 ةمشابه صفح، مفهوم، 3(فارسي

----------------------------------------------  

)شميراني مريم(  »4«گزينة   - 9

توصيه به غنيمت شمردن» 4«پيام مشترك بيت صورت سؤال و گزينة  »:4«گزينة 

هم بودن است. فرصت و با

  )57، صفحة مفهوم، 3 (فارسي

----------------------------------------------  

)امير افضلي(  »3«گزينة-10

ه عاشـقاست. كسـي ك ـ » مرگي عشق جانبخشي و بي«مفهوم مشترك ابيات مرتبط 

حيات ابدي دارد. ،است

»گردد. عشق حتي پس از مرگ هم فراموش نمي« :اين است» 3«مفهوم بيت گزينة 

  )53 ةصفحمشابه مفهوم، ، 3 (فارسي 

3و2فارسي
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)محسن اصغري(  »1«گزينة -11

ند: خوار و زبون، اندوهگين / كراهيت: ناپسندي / شبگير: سحرگاه، پيش از صبح / ژن

مان، مهر كردن: امضا كردن فرقيعتوكوه، صحرا / جيب: گريبان، يقه /  ةاغ: دامنر

نامه و فرمان

نامه) واژهلغت، ، 2(فارسي 

----------------------------------------------  

)نژاد سيدجمال طباطبايي(  »4«گزينة -12

ها هاي ديگر و املاي درست آن غلط گزينه

درستغلط

پژمردگيگي پژمرده  ) 1

ردسالخُخوردسال  ) 2

برخاستند    برخواستند  ) 3

  )تركيبي، املا، 2(فارسي  

----------------------------------------------  

)امير افضلي(  »4«گزينة -13

ثمرت (=ثمره): ميوه، بار، حاصل

  )تركيبي، املا، 2 (فارسي 

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(  »4«گزينة -14

جاز از رود و رودخانه / ايهام: نداردمجاز: آب (مصراع دوم) م

ـ ساحل (با آب تناسب دارد)2نظر)  ـ آغوش (معناي مورد1: ايهام تناسب: كنار

(مصراع اول)

)تركيبي،  آرايه، 2(فارسي 

----------------------------------------------  

)امير افضلي(  »2«گزينة-15

غايـب: كتـف كـه تناسـب دارد بـا ، معنيبمعني حاضر: ديش»: دوش«ايهام تناسب 

كه گل شكوفا شده و پيراهن بر خود دريده اين است كه بـاد بـوي گريبان / علت اين

قرار و مشـتاق شـده اسـت: حسـنا خود به گلستان آورده و گل بيبخوش زلف او را 

تعليل

هاي ديگر تشريح گزينه

هشيار و مستان: تضاد / تشبيه ندارد.»: 1« ةگزين

بوستان، گل و باغبان: مراعات نظير / اسلوب معادله ندارد. »:3« ةگزين

اي باد: تشخيص و استعاره / پارادوكس ندارد.»: 4« ةگزين

  )تركيبي،   آرايه، 2فارسي ( 

)نژاد سيد جمال طباطبايي(  »2«گزينة-16

معطوف است كه هر دو نقش تبعي هستند.» عاقل«بدل و » خود« :»2« ةدر گزين
ديگرهاي  تشريح گزينه

جا شده بدل براي سيمرغ است كه به ضرورت وزن شعر جابه »خود« »:1« ةگزين

است.

بدل است. "همه" »:3« ةگزين

معطوف است. "سكوت" »:4« ةگزين

)34 صفحة، زبان فارسي، 2 (فارسي 

----------------------------------------------  

)كيا طنين زاهدي(  »3«گزينة -17

:ها گزينه رساي در مجهول فعل

يدآ  خوانده: »1« ةگزين

شد گشاده: »2« ةگزين

شود كشته: »4« ةگزين

) 22 و 21 هاي صفحهزبان فارسي،  ،2فارسي(

----------------------------------------------  

)محسن اصغري(  »3«گزينة   -18

مفهوم مشترك ابيات مرتبط: پندناپذيري عاشق

هاي غافل ير بودن پند و نصيحت در انسانتأث : بي»3«ة مفهوم بيت گزين

  )15 صفحةمشابه  ،مفهوم، 2(فارسي  

----------------------------------------------  

)نژاد سيد جمال طباطبايي(  »1«گزينة -19

سؤال صورت صلح و آشتي كه مفهوم متن ،دعوتي است به مدارا »ب، پ، ج«ابيات 

هم اين است.

ايد رحمت كرد.: بر ستمگران نب»الف«بيت 

: با نرم كردن دل، كسب بصيرت كن.»ت«بيت 

نيكوست (مقام رضا) ،رسد : هر چه از دوست مي»ث«بيت 

)32صفحة ، مفهوم، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)امير افضلي(  »1«گزينة -20

.مين معنا اشاره داردنيز به ه» 1«بيت گزينة بيت سؤال به ناتواني عقل اشاره دارد. 
هاي ديگر تشريح گزينه

كوه و سنگ ظرفيت وجودي داشتن عقل و دل را ندارند.»: 2« ةگزين

خدا در درون ماست. خود را درياب، عقل را رها كن.»: 3« ةگزين

  كند.سخن، طفلي است كه از عقل تغذيه مي»: 4« ةگزين

  )10صفحة مفهوم، ، 2(فارسي 
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)ابراهيمي يشعليدرو(   »2«گزينة    -21

پس مورد مغفـرتپس بيامرز،  »:فاغفر/ « ايمان آورديم »:آمناّ/ « پروردگار ما »:ربنا«
 ـ«تـو /  »: أنـت «بر ما رحم كـن /  »: ارحمنا«ما را /  »:لنا«قرار بده /  بهتـرين /»: رُخيَ

، مهربانانيكنندگاني رحم»: الرّاحمينَ«
)ترجمه(

 ----------------------------------------------  

)ـ نهاوند محمدرضا سوري(   »4«گزينة    -22

»سروش»اسـلوب / «)نكـره (هـايي  ويژگـي  »:مواصفات)/ «مجهول( ناميده شد »:يتم :
)مفرد(

هاي ديگر تشريح گزينه
/هاي مهمـي  ويژگيهاي مهم ويژگي /ناميده شده استاند ناميده»: 1«گزينة 
روشها روش

زندگيمانزندگي /هاي اوصاف: ويژگي /ناميده شدنامند مي»: 2«گزينة 
ذكر كرده است /هايي ويژگيها توصيه /كه همچنانبدين سبب»: 3«گزينة 
ترجمه(  ذكر شده است(

----------------------------------------------  

(فاطمه منصورخاكي)   »3«گزينة    -23

كمـك  »:مسـاعدةُ / « مـردم  »:النـّاسِ ») / «1«(رد گزينـة   زيبـاترين  از »:أجملِ من«
/  كـه  ايـن  تـا  »:حتـّى / « نيازمندان، محتاجـان  »:لمحتاجينَا/ « كردن، ياري رساندن

ها آن از»: عنهم/ « خداوند »:االله«(راضي) شود /  خشنود »:يرضى«
)ترجمه(

----------------------------------------------  

)بوشهر -اله مقصودي  نعمت(   »2«گزينة    -24

»دن  « /معلممـان ، معلم خـود  :»معلّمنا«صحبت كرديم/  »:انثْح پيرامـون »:سـيرَةِ عـ
واة / «… احسـاس  »: بـِ …شُعور « پيامبر (ص)/ :»)ص( النبَي«روش و كردار/  »:الهـ

زيارت مسجد پيامبر به :»المسجد النبّوي زيارةب« /مندان، دوستداران علاقه
)ترجمه(

----------------------------------------------  

)قائمشهر -انبخش بهزاد جه(   »2«گزينة    -25

ةاست، و در گزين نادرستماضي بعيد ترجمه شده است كه » جلسوا« ،»1« ةدر گزين
»دموع« ،»4« ةو در گزين است »نتوانسته بود«به معني » ما كان استطاع« ،»3«

ماضي» شد مي«ترجمه شود و نيز  »اشكهايش« صورت به جمع است و بايد
  )ترجمه(استمراري آمده است كه اشتباه است.

----------------------------------------------  

)سبزوار -بين  محمد جهان(   »2«گزينة    -26

كننـد مـي ها را از تلويزيون تماشا  كه اين صحنه پس زماني »:2«ترجمه صحيح گزينة 
)ترجمه(  !شوند به آن مشتاق مي

)پور اسماعيل يونس(   »2«گزينة    -27
حـل«...)/ لم يقـدروا (مـا اسـتطاع ...، لايسـتيَطِع      اأصدقاؤن: »دوستانمان نتوانستند«

لهذا »:خاطر بدين«/  الدراسيةَمشاكلهَم : »شان را مشكلات درسي«أن يحلوا /  :»كنند
أن ينجحوا: »كه موفق شوند«/  : ساعدتهُم»شان كردم كمك«/ 

ديگر هاي گزينه تشريح
عل آمده است فعل بايد مفرد بيايد وچون فاعل پس از ف »لم يستطَيعوا«»: 1«گزينة 

.است نادرست »نسُاعد«
و گيرد ال نمي  مضاف »المشاكلهَم« ،»توانند نمي«به معني  »ستطيعيلا « »:3«گزينة 

اند. نادرستبه صورت مفرد  »ينجح«
نجح «و اسـت   »كنم كمك مي«به معني » أسُاعد« »:4«گزينة  بـه صـورت مفـرد» يـ

)تعريب(است.  نادرست
----------------------------------------------  

ترجمة متن درك مطلب
بـد  يـا  خـوب  خـود،  خودي به و آن .اوست ارادة تابع انسان هاي (توليدات) ساخته«

هسـتند و انسـان بـا    خـوب  خود خودي ها به ساخته ها وقت از بسياري در و نيست،
چگونـه  كـه  آمـوزد  مي انسان به دين و .كند مي تبديل را به شر ها آنبدي استفاده، 

هـا  غربي. ببرد بهره به شكل صحيح چگونه از آن استفاده كند و خير راه را در قدرت
.انـد  شـده  دور واقعـي  دين ها از آن اما كنند پيشرفت مادي زندگي كه در اند توانسته

هـا  آن چگونـه  نيـد ك نگاه. نمانده است ها جرم ارتكاب از مانعي ها براي آندر نتيجه 
هـاي  ثـروت  و كشـند  مـي  را گناهـان  بـي  كنند و چگونه ور مي شعله را ها جنگ آتش
»برند؟! مي سرقت به هاي مستضعف را ملت

)فاطمه منصورخاكي(   »4«گزينة    -28
ترين عنوان براي متن است. ها، مناسب هاي آن توليدات انسان و منافع و زيان

هاي ديگر تشريح گزينه
»به دست بيگانگان! ها دزدي ثروت« »:1«گزينة 
»و نتايج آن! ها آتش جنگ»: «2«گزينة 

»دين واقعي در جوامع!»: «3«زينة گ
)درك مطلب(

----------------------------------------------  

)فاطمه منصورخاكي(    »2«گزينة    -29
.كند روشن ميبا توجه به متن، دين راه استفاده از قدرت را 

هاي ديگر گزينه تشريح
نادرست است.» كند! هايش را به شر تبديل مي انسان هميشه ساخته»: «1«گزينة 
نادرست» هاي انسان به خودي خود خير نيستند! در اكثر اوقات ساخته»: «3«گزينة 
است.

نادرست است.» اند! ها در زندگي مادي و معنوي پيشرفت كرده غربي»: «4«گزينة 
  مطلب) (درك

----------------------------------------------  
 )فاطمه منصورخاكي(  »2«گزينة    -30

اند. استفادة درستي نكرده ،از قدرت ها با توجه به ترجمة متن، غربي
هاي ديگر تشريح گزينه

گناهان سخني گفته نشده در متن در مورد خضوع انسان در مقابل بي»: 1«گزينة 
است.

ها از ارتكاب جرم سخني گفته رد انواع موانع براي غربيدر متن در مو»: 3«گزينة 
نشده است.

جهاني سخني گفته نشده است. هاي در متن در مورد برپايي جنگ»: 4«گزينة 
مطلب) (درك

3و  2 ، زبان قرآنعربي
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)فاطمه منصورخاكي(»1«گزينة    -31

هاي ديگر تشريح گزينه

 اند. نادرست »محذوف فاعله« و» مجهول»: «2«گزينة 

اند. نادرست »محذوف فاعله« و» خاطبللم»: «3«گزينة 

است.  نادرست» مزيد ثلاثي من باب تفعل»: «4«گزينة 

  )محل اعرابي(تحليل صرفي و 

----------------------------------------------  

(فاطمه منصورخاكي) »2«گزينة    -32

هاي ديگر تشريح گزينه

نادرست است.» من وزن انفعال»: «1«گزينة 

نادرست است.» علي وزن انفعل»: «3« گزينة

نادرست است.» جمع مكسر أو تكسير»: «4«گزينة 

  )محل اعرابيو (تحليل صرفي 

----------------------------------------------  

)درويشعلي ابراهيمي(   »4«گزينة  -33

هاي ديگر تشريح گزينه

لاثي مزيد از باب تفعيل) است و به(ث» تلَُقِّب«از  نهيفعل » تُلقََّبلا »: «1«گزينة 

صحيح است.» تُلَقِّبلا «صورت 

فعل مضارع (ثلاثي مزيد از باب افتعال) است و به صورت» يعتَقدَ« »:2«گزينة 

»دتَقعصحيح است.» ي

ةُ «است و به صورت » مفْعلةَ«اسم مكان بر وزن » مكتْبةُ« »:3«گزينة  صـحيح» مكتْبَـ

  گذاري) (حركت          است.

----------------------------------------------  

)طاهر پاشاخاني(  »4«گزينة    -34

خورده (فاشل) صحيح است. شكست نيست پيروز كارياو بر 

هاي ديگر تشريح گزينه

مصلِّح!پردازد شده مي هاي خراب به تعمير كردن ماشين كه كسي»: 1«گزينة 

القمة!بالاترين نقطة كوه »:2«گزينة 

  الخيمة!هاي ساخته شده از پارچه نوعي از خانه »:3«گزينة 

  (مفهوم)

----------------------------------------------  

)ورپ اسماعيل يونس(   »2«گزينة   -35

باشد، بنابراين» افَعل«رود لازم است بر وزن  كار مي چون اسم تفضيل براي مقايسه به

صحيح است....!» أفضلُ  الطالبةهذه «

  )قواعد اسم(

)فاطمه منصورخاكي(   »4«گزينة    -36
بـراي …با توجه به ترجمة عبارت صورت سؤال (بـه فروشـنده گفـتم: بـه مـن بـده       

هايي دستبند –زنانه  يها (پيراهن ) و ترجمة همة گزينهخواهرم كه رنگش سفيد باشد!
ها براي جـاي ساير گزينه» 4«يابيم به جز گزينة  پي)، درميدر پي –كيف يك  –زنانه 

 خالي مناسب هستند.

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

)حسين رضايي(   »2«گزينة    -37
هاي مورد نظر وجود ندارد. مام از اسددر اين گزينه هيچ ك

هاي ديگر تشريح گزينه
و الْملَمع: اسم مفعول. ممزوجةً »:1«گزينة 
: اسم مفعول.مشتْـَرَكةًَاسم امكان /  :مدارِس »:3«گزينة 
 أتـْقَي: اسم تفضيل. »:4«گزينة 

)قواعد اسم(
----------------------------------------------  

)پور اسماعيل يونس(   »4«ة گزين   -38
دهد. خبر مي» تكوُنُ«فعل  ةبلكه دربار ،حال نيست» حزينةً«در اين عبارت 

هاي ديگر تشريح گزينه
حال است. »واقفين« »:1«گزينة 
سميه و حاليه است.ة اجمل »علونَو أنتم الأ« »:2«گزينة 
حال است.» مبتسمات« »:3«گزينة 

  )قواعد اسم(
----------------------------------------------  

)طاهر پاشاخاني(   »3«گزينة    -39
و صحيح است.حال  »ينفمختل«»: 3«ة گزين

هاي ديگر تشريح گزينه
بيايـد » واو«بـا   همراهيد شود كه با مي يهاسم ةحال جمل »أنت قد كنت« »:1«ة گزين

(و أنت قد كنت).  
خداي من شادي را به مـن اعطـا مفعول است و حال نيست (اي» فرحاً«»: 2«ة گزين

شوم!) كن، از پرستشت غافل نمي
كـه» صـديق «است كه بـا توجـه بـه     هحال جملة اسمي» و هي جالس«»: 4«ة گزين

مـذكر ، بايـد نيز كه به عنوان مبتدا در جملة اسـميه آمـده  » هي«ضمير  ،مذكر است
  ).و هو جالس ( دباش

)حال(
----------------------------------------------  

)طاهر پاشاخاني(   »4«گزينة    -40
حال است. »ضاليّن«»: 4«ة گزين

هاي ديگر تشريح گزينه
.حال نيست ،است »تلميذاً«صفت براي » مشفقاً«»: 1«ة گزين
.است »اطفالاً«صفت براي » مسرورين«»: 2«ة گزين
صفت آن است.» جميلةً«مفعول و » حقيبةً«»: 3«ة گزين

)حال(
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)محبوبه ابتسام(   »1«زينة گ -41
هاي توفيق الهي، ايجاد زمينة مناسب براي رشد و تعالي شخص مؤمن از جلوه

باشد مانند يافتن دوست خوب. مي
:»حسنينمالمع لسبلنا و انّ االله  نهّملنهديذين جاهدوا فينا و الّ«آية شريفة 

هاي خود هدايت راهرا به كنند حتماً آنان  ]و تلاش[كساني كه در راه خدا جهاد «
به اين سنت الهي اشاره دارد.» كنيم و در حقيقت خداوند با نيكوكاران است. مي

)73و  67 هاي هصفح ،6 ، درس3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

)سيد احسان هندي(   »4«گزينة  -42
زند و مثالي مي ،اپذير و استوارن مندي تخلف الهي و اين قانون تقديرخداوند دربارة 

جويد و هرز پيشي كه به ماه برسد و نه شب بر رو سزدنه خورشيد را «فرمايد:  مي
»يك در مداري در گردشند.

)58 ةصفح ،5 ، درس3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

)بقا محمد رضايي(   »4«گزينة  -43
كساني كه زندگي دنيا و تجملات آن را بخواهند، حاصل«ود: سورة ه 16و  15آيات 

دهيم و كم و كاستي نخواهند ديد. اما اينان كارهايشان را در همين دنيا به آنان مي
اند بر باد رفته و آنچه را كه در آخرت جز آتش دوزخ ندارند و هرچه در دنيا كرده

»دهند، باطل است. انجام مي
كند كه بتواند توبه افتد، خداوند براي او شرايطي فراهم مي مي انساني كه به دام گناه

كند و از گناه دوري نمايد؛ حتي اگر بارها گناه كرد و توبه نمود، بازهم خداوند از گناه
گذرد. او مي

)74و  72 هاي هصفح ،6 ، درس3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

)محسن بياتي(   »2«گزينة  -44
قضا و قدر الهي با اختيار انسان ناسازگار است.چنين بود كه  يپندار نادرست افراد

ما هيچ اختياري در تعيين سرنوشت خود نداريم، اما اميرالمؤمنين (ع) با رفتار
نگرش صحيح خود از قضا و ،و سپس گفتار خود )سايه ديوار محكم بر (نشستن

قدر را نشان داد.
)59و  58هاي  هصفح ،5 ، درس3زندگي (دين و 

----------------------------------------------  
)محبوبه ابتسام(   »1«گزينة  -45

فلا يجزي الاّ مثلها بالسيئة فله عشر امثالها و من جاء بالحسنة من جاء«آية شريفة: 
كسي كه طلبپذيرش عبادت اندك و رضايت سريع خدا از و » و هم لايظلمون
بر غضب است. رحمت سبقتبيانگر سنت  آمرزش كرده،

)74و  68هاي  هصفح ،6 ، درس3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

)ابوالفضل احدزاده(  »3«گزينة  -46
دانيم. به همين جهت آثار و هركدام از ما خودمان را مسئول كارهاي خود مي

ايم، آن را جبران پذيريم و اگر به كسي زيان رسانده را مي عواقب عمل خود
ها نيز برهمين اساس استوارند. بنابراين، اگر كسي كنيم. عهدها و پيمان مي

داند. مجازات ميشكني كند و مسئوليتش را انجام ندهد خود را مستحق  پيمان
هيچ گويي سنگ را فردا بيا/ ور نيايي من دهم بد را سزا؟«

»ل مر كلوخي را زند؟/ هيچ با سنگي عتابي كس كند؟هيچ عاق
  )54 صفحة ، 5 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)كبير مرتضي محسني(   »2«گزينة  -47

چه بسا احسان پياپي«فرمايد:  املاء و استدراج مي سنتدربارة  (ع) اميرالمؤمنين
پوشي خدا او را مغرور سازد و با ستايش مردم و پردهخدا، كسي را گرفتار كند 
،كس را همانند كسي كه به او مهلت داده و خدا هيچ فريفته و شيفتة خود گردد

بĤياتنا ابوذين كذّو الّ«بر اساس آية شريفة » .امتحان و آزمايش نكرده است
يات ماكساني كه آمتينٌ: لهم انّ كيدي  املييعلمون و  حيث لا منسنستدرجهم 

دانند و به تدريج گرفتار عذابشان خواهيم كرد از آن راه كه نمي را تكذيب كردند به
پس از تدبير استوار خداوند ،»دهم، همانا تدبير من استوار است ها مهلت مي آن

است. ذكر شده »استدراجاملاء و «سنت  بيان
  )75و  68 هاي هصفح ،6 ، درس3(دين و زندگي 

)بختياري محمد(   »1«گزينة  -48
نسبت به ماها، موجب نگرش صحيح  شناخت قوانين حاكم بر زندگي انسان

طور كلي همة ها، بيماري و سلامت و به ها و موفقيت ها، شكست ها و شيريني تلخي
شود و ديدگاه ما را نسبت به وقايع و حوادث جهان از ديگران حوادث زندگي مي

سازد. ممتاز مي
)69ة صفح ،6 ، درس3(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)كبير  مرتضي محسني(   »3«گزينة  -49

من فتحنا عليهم بركاتلقوا منوا و اتّلو انََّ اهل القري آ«آية شريفة  با توجه به
باز شدن قطعي درهاي بركات الهي از ،بازتاب ايمان و تقوا ،»…ماء و الارض الس

نملي لهم خيرٌاَنَّما  اذين كفروو لا يحسبنّ الّ«ت و آية شريفة آسمان و زمين اس
دهيم، به آنان كه كافر شدند، تصور نكنند كه اگر به آنان مهلت مي: …لانفسهم 
بيانگر پندار نادرست كافران است. »....  هاست نفع آن

)68و  67 هاي هصفح ،6 ، درس3(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

)محمد بختياري(   »3«گزينة  -50
اينكه جهان خلقت حافظ و نگهباني دارد كه در كار اول اشتباهدر نتيجة اعتقاد به 

تواند در جهان هستي از كند كه مي انسان اين اطمينان خاطر را پيدا مي نيست.
به انتخاب،مند و هدفمند شروع  قدرت اختيار خود بهره ببرد و در يك جهان قانون

ماوات و الارضان االله يمسك الس«حركت و فعاليت كند. چون طبق آية شريفة 
.شده است  دهي حكيمانه و سامان ،مند جهان خلقت قانون»  …

)56 ةصفح ،5 ، درس3(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

)بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -51
بار براي هميشه در زمان حضرت آدم (ع) برنامة سعادت بشر را يكاگر خداوند 

براي مردم بفرستد، به دليل نرسيدن سطح فكر انسان اوليه به فهم پيام الهي، پيام
رشد بيانگر كه» اناّ معاشر الانبياء امرنا ان نكلّم الناّس علي قدر عقولهم«حديث 

ن تنها كتابي است كه باقرآ شد. تدريجي سطح فكر مردم است، محقق نمي
لپس هر كس در آن شك دارد، بايد مثتوان به آن تكيه كرد.  اطمينان خاطر مي

توانند همانند قرآن را بياورند. فايده است و نمي ها بي آن را بياورد، اما عاقبت تلاش
)31و  25هاي  هصفح ،2 ، درس2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)اميرحسين همتي(   »1«گزينة  -52

، شيريني بيان و رساييها ها و جمله و دلنشين كلمه ساختار زيبا و آهنگ موزون
تعبيرات با وجود اختصار سبب شده بود كه سران مكه، مردم را از شنيدن قرآن منع

كنند.
  )40ة صفح ،3 ، درس2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

)سيد احسان هندي(   »2«گزينة  -53
اسلام است و اهل كتاب در آن راه مخالفت وند،قطعاً دين نزد خدا« ةترجمة آي

هم به دليل رشك و حسدي كه به حقانيت آگاه شدند، آن نپيمودند مگر پس از آن
اتبيانگر آن است كه سرچشمة بسياري از اختلاف» كه ميان آنان وجود داشت.

هاست. ها و ظلم حسادت مذهبي،
  )23ة صفح ،2 ، درس2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)محبوبه ابتسام(   »1«گزينة  -54

جز ،سوي بندگان نفرستاد خداوند رسولانش را به هشام،اي «امام كاظم (ع) فرمود: 
رين ورسلاً مبشّ ورة نساء:س 165آية » كه بندگان در پيام الهي تعقل كنند. براي آن

رسولاني را فرستاد كه«سل: بعد الرّ ةٌحجمنذرين لئلاّ يكون للناّس علي االله 
دهنده و انذاركننده باشند، تا بعد از آمدن پيامبران براي مردم در مقابل بشارت

»خداوند دستاويز و دليلي نباشد.
)16ة صفح ،1 ، درس2(دين و زندگي  

2و  3دين و زندگي 
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)كبير مرتضي محسني(   »2«گزينة  -55
نم خرةالآديناً فلن يقبل منه و هو في و من يبتغ غير اسلام « آية شريفة
جز اسلام اختيار كند هرگز از او پذيرفته نخواهد شد يو هركس كه دينالخاسرين: 

ار گرفتنكنندة اين موضوع است كه قر بيان» و در آخرت از زيانكاران خواهد بود
كه ديني غير از اسلام را برگزيند.در زمرة زيانكاران در آخرت براي كسي است 

)31ة صفح ،2 ، درس2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

)محمد بختياري(   »3«گزينة  -56
هن، كرامت زنان ناديده گرفتدر جامعة آن روز عربستان و حتي ديگر نقاط جها

د. در چنين فضايي، قرآن كريم با بيان كرامت زن و تساوي وي با مرد درش مي
: هركس، از مرد و زن، عمل صالح انجام دهد و اهل ايمانانسانيت اعلام كرد 

و عمل هيچ مرد و زني را ضايع بخشد  باشد، خداوند به او حيات پاك و پاكيزه مي
پذيري از عقايد دورانناآن و تأثيراعجاز محتوايي قربه كه اين مطلب  .كند نمي

كند. جاهليت اشاره مي
)44و  41 و 40 هاي هصفح ،3 ، درس2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
)بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -57

د و يا درداند كه اگر هدف حقيقي خود را نشناس انسان ميشناخت هدف زندگي: 
ام، آمدنم عمر خود را از دست داده است (از كجا آمدهچار خطا شود، شناخت آن د

بهر چه بود)
بن حكم اش هشام بن جعفر (ع)) به شاگرد برجسته در كلام امام كاظم (ع) (موسي

اش در دنيا و آخرت بالاتر تر است رتبه و آن كس كه عقلش كامل …«آمده است كه: 
»است.

)16و  13 هاي هصفح ،1 ، درس2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

)كبير مرتضي محسني(   »1«گزينة  -58
و قوانين وجود دارد كه به مقررات اسلامي خاصيتاي از قواعد  در اسلام دسته

اين قواعد بر همة احكام و مقررات تطبيق) و تحرك (پويايي) داده است.انطباق (
نظر قرار احكام و مقررات را تحت ،مانند بازرسان عالياسلامي تسلط دارند و 

»كننده وجود قوانين تنظيم«كنند و اين موضوع به  دهند و آن را كنترل مي مي
اشاره دارد.

)30 ةصفح ،2 ، درس2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

)خاني علي فضلي(   »3«گزينة  -59
آيات آن با ساير يابد ، درميبه محض خواندن قرآن ،بي آشنا باشدهركس با زبان عر

.اي خاص بيان شده است (اعجاز لفظي قرآن) كند و به شيوه سخنان كاملاً فرق مي
خطاب خداوند به كساني است »مثله بسورةٍفتراه قل فأتوا اَم يقولونَ ا «آية شريفة

دارند و خداوند از اينرا (ص)  ادعاي افترا بستن قرآن به خداوند توسط پيامبركه 
كند. طريق راه اين افترا را مسدود مي

)39و  37 هاي صفحه ،3 درس ،2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

)محمد بختياري(   »3«گزينة  -60
هاي فكور و خردمند است و اين دغدغه از آن  كشف راه درست زندگي دغدغة انسان

را تجربه در دنيا بار زندگي  آيد و يك بار به دنيا مي جدي است كه انسان فقط يكجهت 
هايي كه  بايد از بين همة راه ،كند. بنابراين در اين فرصت تكرارنشدني (ارزش زمان) مي

راهي را براي زندگي انتخاب كند كه به آن مطمئن باشد و همچنين  ،پيش روي اوست
هشدار و تلنگري به انسان است كه در اين فرصت » لفَي خسُرٍ الانسانَانَّ العصر  و« آيات

محدود راه درست زندگي را پيدا كند.
  )14 ةصفح ،1 ، درس2(دين و زندگي 

 

(فريبا توكلي) »4«گزينة  -61
اي بود و فقط زمان اين را داشت كه تكه كرده او براي كلاسش دير«ترجمة جمله: 

 »بخورد.اش  كيك و مقداري شير براي صبحانه
مهم درسي ةنكت

”loaf“براي مايعات،  ”bottle“است. در كتاب درسي  ”piece“گزينة صحيح 
ها آمده است. براي نوشيدني ”cup“براي نان و 

(گرامر)
 ----------------------------------------------  

)تاري آناهيتا اصغري( »2«گزينة  -62
عنوانپرواز دور خانه در حالي كه خود را بهها در حال آن هاي خيال«ترجمة جمله: 

 »كنند بسيار بانمك است.قهرمان مورد علاقة خود تصور مي

پنداشتن  ) تصور كردن،2    وجود داشتن   )1
) تجربه كردن4  ، به راه انداختن) تأسيس كردن3

(واژگان)
 ----------------------------------------------  

)مقدم شهلاييروزبه ( »3«گزينة  -63
ها، دانش و توانايي دارد تا در سراسر جهان كار كند كهاو مهارت:«ترجمة جمله 

 »ردان بزرگتر اساساً ندارند.م
) منطقه2    (برنامه)  پخش) 1
) محبوبيت4       توانايي) 3

  (واژگان)
 ----------------------------------------------  

)نژاد ساسان عزيزي( »3«گزينة  -64
اما خوشبختانه هيچ ،ها چندين بار به ساختمان برخورد كردند بمب«ترجمة جمله: 

 »كسي آسيب نديد.
شكلي روان و صريح) به2    العاده شكلي خارق) به1
شكلي مثبت) به4    بختانه) خوش3

(واژگان)
 ----------------------------------------------  

)نژاد يساسان عزيز( »1«گزينة  -65
ها را قادر رهبران بزرگ جويندگان حقيقت هستند. اين (خصلت) آن«ترجمة جمله: 

سازد حقايق را دريابند و در راستاي بهترين منفعت تجارتشان و افرادشان عمل مي
 »كنند.

) داوطلب2    ) جستجوكننده1
) نابودكننده4      ياور، يار) 3

  (واژگان)

ترجمة متن كلوزتست:
ها و گاهي اوقاتاي از كلمات، تعاريف آنرهنگ لغت) مجموعهيك ديكشنري (ف

د، امانشو عنوان كتاب چاپ ميي معمولاً بهياه. چنين مجموعهاستاطلاعات ديگر 
هاي ها و گوشي ها، تبلت ها) در حال حاضر براي استفاده در رايانهبرخي (از آن

.شوند ميهوشمند طراحي 
آمده» گفتن«به معني ”diction“ن (به نام) لاتي ةديكشنري در اصل از يك كلم

براي پيدا كردن تعاريف كلمات خاص استفادهتر  بيش. يك ديكشنري معمولاً است
هاي درست، نوع كلمه (فعل، اسم، صفت شود، اما  اطلاعات ديگري از قبيل تلفظ مي

ظاهر و كاربرد نيز  كلمات) ةريش ةشناسي (مطالع ها، متضادها، ريشه و...)، مترادف
درستي دهد كه چطور كلمات را در جملات به هايي مي آن مثال علاوه بهد. نشو مي

هاي جمله شما استفاده كنيم. يادگيري معني يك كلمه كافي نيست. از طريق مثال
توانيد واژگان خود را گسترش بدهيد. مي

معاميانه و علائ اتك حتي اطلاعات ديگري مثل اصطلاحهاي الكتروني ديكشنري
 talk to you“كه نشانگر   ”ttyn“اختصاري متني را در خود دارند، مثل 

never” ها وجود دارد. ابتدا شما بايد است. انواع مختلف زيادي از ديكشنري
نيازهاي خود را تشخيص دهيد و سپس يك (ديكشنري) مناسب را انتخاب كنيد كه

 كند. مينيازهاي زباني شما را برآورده 

3و  2زبان انگليسي 
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)نژاد ساسان عزيزي( »3«گزينة  -66
نمايي كردن) بزرگ2  ) تركيب كردن1
) استخراج كردن، ايجاد كردن4  ) طراحي كردن3

(كلوز تست)
 ----------------------------------------------  

)نژاد ساسان عزيزي( »2«گزينة  -67
) معمولا2ً  ) فورا1ً
) در واقع، حقيقتا4ً  طرز جالبي) به3

(كلوز تست)
 ----------------------------------------------  

)نژاد ساسان عزيزي( »3«گزينة  -68
) گردآوري كردن2  ) پاسخ دادن1
 ) توصيه كردن 4  ) گسترش دادن3

(كلوز تست)
 ---------------------------- ------------------  

)نژاد ساسان عزيزي( »4«گزينة  -69
 مهم درسي ةنكت

باشد و چون زمان حال ساده است، در سوم  مي ”which“ضمير موصولي براي غيرانسان 
توانيم  مي ”that“از  ”which“جاي به» 1«گيرد. در گزينة  مي ”s“شخص مفرد فعل 

نادرست است. »1«گزينة  ”it“خاطر ضمير استفاده بكنيم، اما به
(كلوز تست)

 ----------------------------------------------  
)نژاد ساسان عزيزي( »2«گزينة  -70

) تشخيص دادن، شناسايي كردن2  ) از خود پرسيدن،  تعجب كردن1
) گرفتن، مبتلا شدن4  ) منتشر كردن3

(كلوز تست)
 ----------------------------------------------  

ترجمة متن درك مطلب اول:
المثل قديمي با يك معني پنهان يك ضرب.» داني نيست به عمل كار برآيد، به سخن«

د نعميق درونش است. اگر شما قول چيزي را بدهيد، مردم ممكن است تا زماني كه ببين
مات توانند صرفاً با كلدهيد باور نكنند. بعضي از احساسات نميآن را انجام مي شما واقعاً

هر  ؛اندها حرف بزنند. كلمات ارزانها به اعمال نياز دارند تا براي آننشان داده شوند؛ آن
ها تأثيرات اين احساسات را ها را دوست دارد، اما آنتواند به ديگري بگويد كه آنكس مي

شوند  . اگر كودكان وقتي بزرگ ميدهند انجام يها عملحس نخواهند كرد تا زماني كه آن
شوند. ها باور نخواهند كرد كه حقيقتاً دوست داشته ميينشان بغل نشوند، آنتوسط والد

شوند بسيار تأثيرگذارتر از تنها دريافت درس است.ها وقتي كه تمرين ميدرس غالباً
توانيم بارها و بارها بابت اشتباهاتمان عذرخواهي كنيم، اما اگر عملمان تغييري ما مي

گوييد را با عملتان حمايت توانيد چيزي كه ميوند. اگر نميشمعني ميها بينكند، كلمه
زنيد، باشيد. اين كنيد شما نياز داريد تا مراقب حرفي كه به كسي كه دوستتان دارد مي

كه اميد اشتباهي جاي اينخواهيد رفتار كنيد بهكه ميتأثيرگذارتر است كه اساساً طوري
پشيمانيد، اگر واقعاً نكنيد كه باور كند شما  دهيد. اين فرد را طوري راهنماييبه كسي ب

قرار است به رفتار مخربتان باز گرديد.
اما پيامي كه  ،اي ندارندشده هاي متعددي هستند كه هيچ كلمة گفتهها و كارتونفيلم

كنند گوياي همه چيز هست. بازيگران مورد علاقة دوران بچگي ما چارلي نقل مي
 .سرگرمي و تأثير زيادي فقط با اعمالشان ايجاد كردندهاري چاپلين، مستر بين، لورل و 

اين حقيقت .» داني نيست به عمل كار برآيد، به سخن« تنها دليل در پس جملة معروف
  كند.تر مياست كه انجام كاري، (رسيدن) به مقصد را نزديك

نصرآبادي) (محمد رحيمي »3«گزينة  -71
»لال زير در متن استفاده شده است؟هاي استد يك از تكنيك كدام«ترجمة جمله: 

»ها استفاده از مثال«
(درك مطلب)

 ----------------------------------------------  
  نصرآبادي) (محمد رحيمي »3«گزينة  -72

»؟شود نمييك از جملات زير توسط متن پشتيباني  كدام«ترجمة جمله: 
.»استناسب سوي ايجاد ارتباطي مگفتاري گامي حياتي به ةكلم«

(درك مطلب)

نصرآبادي) (محمد رحيمي »1«گزينة  -73
ها واقعاً مورد علاقه والدينشان هستند اگر  كودكان باور نخواهند كرد كه آن«ترجمة جمله: 
 »آغوش نگيرند. ها را به گرمي دروالدينشان آن

(درك مطلب)
 ----------------------------------------------  

  نصرآبادي) (محمد رحيمي »4«گزينة   -74
به چارلي چاپلين، مستر بين و لورل و هاردي اين  ذكرهدف نويسنده از «ترجمة جمله: 

 »گيرند. است كه ثابت كند مردم از عمل بيش از حرف الهام مي

(درك مطلب)
 ----------------------------------------------  

نصرآبادي) (محمد رحيمي »2«گزينة  -75
تواند جايگزين كلمة  يك ميكدام از كلمات مورد استفاده در متن،«ة جمله: ترجم

“impression”  (اثر)در پاراگراف اول شود؟« 
»“Influence” (تأثير)«

(درك مطلب)
 ----------------------------------------------  

ترجمة متن درك مطلب دوم:
ها با معني تغيير  كنند بعضي وقت يان ميها را ب كلماتي كه انواع خاصي از واقعيت

كنند  تغيير مي به حديوقتي كه شرايط تمدن  شوند  نگه داشته مياي در زبان  يافته
معني به( ”arrive“باشند. كلمة ما،  ديگر مناسب نمي معاني ضمني اصليكه 

 به ”ad“نمونه بارزي از اين نوع تغيير است. آن از حرف اضافة لاتين  )»رسيدن«
(ساحل) گرفته شده است. تحت  ”shore“به معني  ”ripa“و كلمة » به«عني م

آمدند  ها مي هايي بودند كه با قايق ها آن اي، تنها ورودي شرايط زندگي دريايي مديترانه
اي لازم شد  گونه كه شرايط سفر تغيير كرد، كلمهشدند. همان پياده مي ساحلو در 

شوند. تلفظ كه  از مسيرهايي غير از آب وارد ميكه دلالت كند بر ورود مسافراني كه 
 ةت تازيو معني تغيير كرد تا مناسب وضعداشته شد نگه رود  كار ميدر شرايط اوليه به

زندگي شود.
)ميرحسين زاهدي( »3«گزينة  -76

»است. توضيحهدف اصلي اين پاراگراف « ترجمة جمله: 
  (درك مطلب)

-------------------------------- --------------  
)ميرحسين زاهدي( »3«گزينة  -77

 ةترين معني براي كلم يك از موارد زير نزديكمتن، كدامبر اساس «ترجمة جمله: 
“connotation” )است؟ 3) مشخص شده در خط معناي ضمني« 

»معني پيشنهاد شده فراتر از تعريف كلمه«
  (درك مطلب)

 -------------------------------------- --------  
)ميرحسين زاهدي( »2«گزينة  -78

»كند؟ يك از جملات زير به ايدة مركزي بحث شده در متن اشاره مي كدام«ترجمة جمله: 
يكي از بسياري از كلمات انگليسي است كه از نظر معني تغيير كرده تا  "arrive"  كلمة«

»مناسب شرايط تغيير يافته باشد.
(درك مطلب)

----------------- -----------------------------  
)ميرحسين زاهدي( »2«گزينة  -79

»كند.ها اشاره مي به ورودي 6در خط  "those"كلمة «ترجمة جمله: 
(درك مطلب)

 ----------------------------------------------  
)ميرحسين زاهدي( »4«گزينة  -80

»؟نشده استذكر  يك از موارد زير در متن به نظر شما كدام«ترجمة جمله: 
»اند. باستاني به نام لاتين آمده يهمة كلمات در زبان انگليسي از زبان«

(درك مطلب)
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اخت
 

نام طراحاننام درس

جهانبخش نيكنامپور ـ  حميد عليزاده ـ  پور ـ طاهر داستاني ـ علي شهرابي ـ عرفان صادقي ـ  سعيد علمامرمحسن بهكاظم اجلالي ـ  2و حسابان  پايهرياضي 

كريمي اصل ـ محسن محمد وب ـ محمد خندان ـ كيوان دارابي ـ ياسين سپهر ـ رضا عباسياميرحسين ابومحب  هندسه

آمار و احتمال
و رياضيات گسسته

پـور  علوي ـ محمد مصـطفي   مبشره ضرابيه ـ مرتضي فهيم  ـعليرضا شريف خطيبي  اميرحسين ابومحبوب ـ جواد حاتمي ـ سيد وحيد ذوالفقاري ـ

يئكندلوس ـ هومن نورا

فيزيك
پيمـان ـ فرشـيد راسـت  محمـدعلي ـ ميثم دشتيان ـ    ينسب ـ علي بگلو ـ سيد ابوالفضل خالق  ضا امينيبدالرـ زهره آقامحمدي ـ ع بابك اسلامي

رسولي ـ كاظم شاهملكي ـ محسن قندچلر ـ عليرضا گونه ـ حسين مخدومي ـ محمدحسين معززيان ـ شادمان ويسي

شيمي
الاسـلامي خيـاوي ـ محمـد مدرضا پورجاويد ـ حميد ذبحـي ـ آرويـن شـجاعي ـ مـيلاد شـيخ        ـ اميرعلي برخورداريان ـ مح پورساسان اسماعيل

زاده ـ محمدحسن محمدزاده مقدم ـ سيد طاها مصطفوي ـ طه مهدوي ـ محمد وزيري عظيميان زواره ـ حسن لشكري ـ سعيد محسن

ويراستاران و گزينشگران

  و  3هندسة   2و حسابان  پايهرياضي   نام درس
شيمي  فيزيك   و آمار و احتمال 1هندسة   رياضيات گسسته

 كيوان دارابي  كاظم اجلالي  گزينشگر
  محمد وزيري  سيد علي ميرنوري  اميرحسين ابومحبوب اميرحسين ابومحبوب

محمدحسن محمدزاده مقدم

  گروه ويراستاري
مجتبي تشيعي
علي ارجمند

فاطمه موسوي
مجتبي تشيعي
عليرضا صابري

فاطمه موسوي
مجتبي تشيعي

سجاد شهرابي فراهاني
مهران منتظر
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)علي شهرابي(»3«گزينة  -81

xبا فرض 

  4 وy


  4:داريم ،

tan y tan x
tan( ) tan(y x)

tan y tan x

( )


     




  



1
1 395 8 8 31 131 5 8 8

)42ة صفحمثلثات،  - 2 (حسابان 

)علي شهرابي(»3«گزينة  -82

cos x cos x cos x
cot x

sin x sin x sin x
  

3 3

sinبا شرط  x  x(يعني  0 k     معادلـه بـه شـكل ،(cos x cos x3  در

آيد. مي

cos x cos x x k x    3 3 2

x k

x [ , ]

x k

k
x x , , 


 

 
         



3
2

3
2 2 2 2

¡¡ù

)41تا  35 هاي هصفحمثلثات،  - 2 (حسابان 

 -------- --------------------------------------  

)جهانبخش نيكنام(  »4«گزينة-83

atan tan tan

atan( ) tan tan

 

     

50 70 20
70 20 70 20

  

 

a(tan tan )
tan tan

tan tan


  



70 20 70 20
1 70 20

 
 

 

cot

a
a tan tan a

tan tan
      

 70
1 1 70 20 2

1 70 20 

 
  

)42ة صفح، مثلثات - 2 (حسابان 

 ----------------------------------------------  

)حميد عليزاده(  »2«گزينة  -84

yرا طوري تعيين كنـيم كـه خـط     kكافي است مقدار  k نمـودار تـابع

f (x) cos x sin x 2 26 ]را چهار بار در بازة  4 , ]0 قطع كند. 2

cos x cos x
f (x) cos x sin x ( ) ( )

 
   2 2 1 2 1 26 4 6 42 2

f (x) cos x  5 2 1

Tتنــاوب ايــن تــابع برابــر دورة 


  
2
اســت و نمــودار آن در بــازة 2

[ , ]0 صورت زير خواهد بود. به 2

kبا توجه به نمودار، اگر  ( , ) 4 yباشد، خـط   6 k   نمـودارf  را در

]بازة  , ]0 مقـدار صـحيح بـه 9توانـد   مي k بنابراين كند. بار قطع مي 4 ،2

خود بگيرد.

)41تا  35 هاي هصفحمثلثات،  -2 (حسابان
 ----------------------------------------------  

)پور محسن بهرام(»4«گزينة  -85

tanمعادلة  x cot x 5 2 كنيم: صورت زير بازنويسي مي را به 0

tan( ) cot
tan x cot x

tan x tan( x)


  

  


 

25 2

5 22

x k x x k

k
x ;k

 
        

 
   

5 2 32 2

3 6 

]هاي بازة  جواب , ]0 د از:ان عبارت 2

x , , ,
   


5 7 11

6 6 6 6

دقت كنيد كه
3و 2

yدر دامنة تابع  2 tan x قرار ندارند. 5

اضلاع به طول  زير مستطيلها،  با مشخص كردن انتهاي كمان مربوط به جواب

است. 3ن برابر آ مساحتآيد كه  به دست مي 3و  1

  )44ة صفح 1مشابه قسمت (ح) تمرين  ،مثلثات -2 (حسابان

2حسابان

sin

2 16

cos

2 36

   ----------------------------------------------
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)عرفان صادقي(»1«گزينة  -86

دانيم: مي

lim tan x

x ( )

 


 2

xاز طرفي وقتي كه 


 sin]تساوي  ،2 x]  برقرار است، بنـابراين 0

داريم:
x ( )

[sin x]
lim

tan x


 
  

   
2

1 1 0 1 01 1

)52و  51 هاي هصفح، نهايت حد در بي - حدهاي نامتناهي  -2 (حسابان

 ----------------------------------------------  

)عرفان صادقي(»1«گزينة  -87

توجه كنيد كه
x
lim f (x)




2
fو مقادير  1 (x) در يك همسايگي راسـت

xنقطة   tهستند. پـس اگـر    1تر از  كم 2 f (x)   و باشـدx  2، 

t گاه آن 1:بنابراين داريم .

x x t
lim (fof )(x) lim f (f (x)) lim f (t)

    
   

2 2 1

)55تا  46 هاي هصفح، نهايت حد در بي - حدهاي نامتناهي  -2 (حسابان

 --------------- -------------------------------  

)كاظم اجلالي(»2«گزينة  -88

x) ، يعنيتوجه كنيد كه صورت كسر داده شده )(x )  1 يك عامـل ،1

x 1  دارد. بنابراين مخرج كسر حداقل بايد دو عاملx 1 داشـته باشـد

xتا كسر در   باشد. اما چون حد چپ و حـد راسـت نامتناهيحد داراي  1

xكسر در   xهستند، مخـرج كسـر بايـد سـه عامـل       هر دو  1 1

صورت زير باشد: داشته باشد. يعني بايد به

x x

x (x )(x )
lim lim

x ax bx c (x ) 

   


   

2

3 2 31 1
1 1 1

1

x

(x )
lim

(x )

 
  

 21
1

1

xصـورت   اي مخـرج كسـر بايـد بـه     بنابراين چندجمله x x  3 23 3 1

a  شود: باشد، كه نتيجه مي , b , c abc      3 3 1 9

)52و  51 هاي هصفح ،نهايت حد در بي - حدهاي نامتناهي  -2 حسابان(

)كاظم اجلالي(»1«گزينة  -89

xبه اين كه با توجه   اسـت، خـط fتنهـا ريشـة مخـرج ضـابطة تـابع       2

x  تنها مجانب قائم نمودار آن است. 2

x x x
lim f (x) lim lim

(x ) (x )    

 
   

 2 22 2 2
2 2 3 1

2 2

x x x
lim f (x) lim lim

(x ) (x )    

  
   

 2 22 2 2
2 1 3 1

2 2

xدر اطراف خط  fبنابراين نمودار تابع   است. صورت  به 2

)57تا  55 هاي هصفح ،نهايت حد در بي - حدهاي نامتناهي  -2 حسابان(

 ----------------------------------------------  

)كاظم اجلالي(»3«گزينة  -90

گـاه صـفر اه صفر نشود، مقدار حد آن هـم هـيچ  گ اگر مقدار مخرج كسر هيچ

yشود. (زيرا تابع  نمي sin x k 2    در تمـام نقـاط (.پيوسـته اسـت

fرا طوري پيدا كنيم كه مخـرج   kپس اگر  (x)   اي صـفر بتوانـد در نقطـه

k  ، تابع مجانب قائم خواهد داشت:شود
sin x k sin x   2 0 2 

kبنابراين اگر   2 باشد، معادلة بالا جواب دارد. 2

kاما به ازاي   داريم: 0

sin x
f (x) , x k , k

sin x
    

1
2 2 

مقـدار 4مجانب قائم ندارد. در نتيجه بـراي   fكه در اين حالت نمودار تابع 

مجانب قائم دارد. fنمودار تابع  2و  1صحيح 

  )57تا  55 هاي هصفح ،نهايت حد در بي - حدهاي نامتناهي  -2 حسابان(
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)جهانبخش نيكنام(  »2«گزينة  -91

f (x) x x (x )    2 24 2 4

ترين مقدار تـابع رو به بالا است، بنابراين عرض رأس آن كم fدهانة سهمي 

xدر  fدهـد. بـا توجـه بـه ضـابطه       را نشان مي  (طـول رأس سـهمي) 2

yترين مقدار يعني  كم  4 شود.  حاصل مي

)82تا  78 هاي ، صفحهها ها و نامعادله معادله - 1(رياضي 

 ----------------------------------------------  

)پور سعيد علم(  »1«گزينة  -92

y x x ( x)( x)     22 1 2

xچنـين   اسـت و هـم   2بدأ سهمي و ارتفاع ذوزنقـه برابـر   عرض از م  و  2

x  1 بنـابراين بـرايهسـتند  هـا  طول نقاط برخورد سهمي با محور طول .

هاي ذوزنقه، كافي است طول نقطه (نقاط) برخـورد وردن طول قاعدهآدست  به

yسهمي را با خط   دست آوريم: به 2

x x x x x( x)       2 22 2 1 0

x

x


  

0
1

داريم:

( )
S


   

2 1 2 32
  )82تا  78 هاي ، صفحهها ها و نامعادله معادله - 1(رياضي 

 ----------------------------------------------  

)علي شهرابي(»3«گزينة  -93

در نظر بگيريم، داريم  و  را  ها وابجاگر 

b c
S , P

a a


         8 4

ها داريم: در نتيجه براي مجموع معكوس جذر جواب

A A     
   

21 1 1 1 2

  
    

 

2 8 2 34 4

A A 0 3

)9و  8 هاي ، صفحهجبر و معادله - 1ان حساب(

 ----------------------------------------------  

)كاظم اجلالي(»3«گزينة  -94

a  وa2 هاي معادله هستند، پس داريم: جواب

a
S a a a a a a(a )

a

 
            

2 2 22 2 0 0

a  برابر خواهند شد. a2و  aغيرقابل قبول است، زيرا  0

aP a.a b b a b       22 8 6

)9و  8 هاي ، صفحهجبر و معادله - 1 حسابان(

 ----------------------------------------------  

)طاهر داستاني(  »4«گزينة  -95

mاگر   yباشد، خط  0 x  2 گـذرد. امـا بـا از ناحية سـوم نمـي   2

mفرض   y، براي سهمي 0 mx x m   2 2 داريم: 2

( ) m( m) m m (m )          2 2 22 4 2 4 8 4 4 1 0

 بنابراين براي اينكه سهمي مورد نظر از ربع سوم نگذرد، كـافي اسـت شـروط   

هاي نامنفي داشته باشد): (سهمي ريشه د.نزير برقرار باش

m ( )

S m ( )
m

m
P m ( )

m


 


     



     

0 1
20 0 0 2

20 0 0 2 3

.k{IM ̄ IMï¾M»n Âμ¿w ¾à º IÀj

mبا توجه به اينكه   توانـد اعـداد صـحيح مـي  mنيز قابل قبول است،  0

را بپذيرد. 2و  1صفر، 

)13تا  8 هاي ، صفحهجبر و معادله - 1 حسابان(

پايهرياضي
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)كاظم اجلالي(  »4«گزينة  -96

xابتدا معادلة  x x   3 22 2 كنيم. را حل مي 0

(x x) ( x ) x(x ) (x )       3 2 2 22 2 1 2 1

(x )(x ) x , x , x        2 1 2 0 1 1 2
پذير است: هاي زير براي معادلة درجة دوم داده شده امكان حالت

را داشته باشد: 4و  1الف) معادله دو جواب متمايز 

a S
a b

b P

   
      

5 14
xب) معادله جواب مضاعف   را داشته باشد. 1

x ax b x x

a b

     
   

2 2 2 1
1

xپ) معادله جواب مضاعف   را داشته باشد.  4

x ax b x x     2 2 8 16
a b   8

)9و  8 هاي ، صفحهجبر و معادله - 1حسابان (
 ----------------------------------------------  

)كاظم اجلالي(  »2«گزينة-97

tبا فرض  x x 2 آيد: معادله به صورت زير در مي 2

(x x) (x x) t t        2 2 2 22 3 2 4 0 3 4 0
t , t   1 4

x x x x (x ) x

x x x x x

             
         

2 2 2

2 2
2 1 2 1 1 0 1
2 4 2 4 0 1 5

بنابراين  1 ترين جواب معادله است. كوچك 5

)13جبر و معادله، صفحة  - 1حسابان (
 ----------------------------------------------  

)عرفان صادقي(»1«گزينة  -98

)اينكه نقاط  به با توجه , )0 )و  4 , )2 روي خط مـورد نظـر قـرار دارنـد، 0

yمعادلة خط به صورت  x 2 است و داريم: 4

x x
p(x)

x x

 
 
   
2 4 2
4 2 2 1

 صورت زير است: به p(x)جدول تعيين علامت عبارت 

x

x

p(x)

   
    

  

1 22
2 0

2 1 0
0

p(x) x ( , ] 0 1 22
  )85تا  83 هاي ، صفحهها ها و نامعادله معادله - 1(رياضي 

 ----------------------------------------------  

)پور سعيد علم(  »2«گزينة-99

p(x)جدول تعيين علامت عبارت  x mx  2 صـورت زيـر بايـد بـه  1

باشد:

x

p(x)

  

  

1 22
0 0

در نتيجه بايد داشته باشيم:

m
p( ) m ( )

p( ) m m ( )

      

      


1 5 50 12 4 2 2
52 2 5 0 22

( ),( ) m ( , )   1 2 5
2

دقت كنيد براي اين بازه شرط وجود دو جواب حقيقي متمايز (يعني   0 (

 نيز برقرار خواهد بود.

)88تا  86 هاي صفحه ها، ها و نامعادله معادله - 1(رياضي 

 - ---------------------------------------------  

)حميد عليزاده(  »3«گزينة-100

x a x a
| x | x | | x | x a | x

 
      

52 5 33 3
x x a x

a
x x a x a x

a
x a x x a x

    

       
      


3 5 3

3 5 8 8
5 3 2 2

a a a
x ( )  0 18 2
b| x | b b x b

b x b ( )

     

     

05 5
4 4

5 5 24 4

( ),( )

a
b

a ,b
a

b

      
  


1 2
5

38 4 45 4
2 4

  )93تا  88 هاي صفحهها،  ها و نامعادله معادله - 1(رياضي 
ت
ن
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  )ياسين سپهر(  »2«گزينة  -101

اي باشد كه هر دو نيمة بالايي و پاييني سطح مخروطي را  گونه به Pاگر صفحة 

قطع كند و شامل محور نباشد در اين صورت فصل مشـترك حاصـل هـذلولي

است ولي دقت كنيد كه در صورت سؤال عنوان شده است كه صـفحه شـامل

در اين صورت فصل مشترك حاصـل دو خـط كه وطي استمحور سطح مخر

باشد. متقاطع مي

)35و  34هاي  ، صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي - 3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(  »4«گزينة  -102

در صـفحه بـه يـك فاصـله Bو  Aمكان هندسي نقاطي كه از دو نقطة ثابـت  

است. ABخط  منصف پارهباشند، عمود

 CDو  ABهـاي   خـط  بنابراين در حالت كلي محل برخورد عمودمنصف پـاره 

تواند باشد: هاي زير مي باشد كه به صورت (در صورت برخورد) جواب مي

)39تا  36هاي  ، صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي - 3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )كيوان دارابي(  »4«گزينة  -103

تمام نقاط موجود در ناحية بين دو خط، مكان هندسي مطلوب است.

x y  2

)39تا  36هاي  ، صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي - 3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )كيوان دارابي(  »3«گزينة  -104

(x ) (y ) (x ) (y )        2 2 2 2 2 22 3 2 1 32 3 1 8

R  2 )O: شعاع دايره    2 , )3 مركز دايره : 1

است. چون 3ها برابر yو از محور  1ها برابر xفاصلة مركز دايره از محور 

 1 2 2 هاي دوم و سوم است، پس مطابق شكل، دايره فقط در ناحيه 3

ار دارد.مختصات قر دستگاه

)41و  40هاي  ، صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي - 3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )ياسين سپهر(»2«گزينة  -105

كنيم. ابتدا مختصات مركز و اندازة شعاع دايره را حساب مي

x y x y    2 2 2 2 1 0

O ( , ) 1 رهمركز داي :1

R ( ) ( )     2 21 2 2 4 1 شعاع دايره :12

dحال اگر  OO  باشد، چون دو دايره مماس خارج  المركزينطول خط

هستند، پس داريم:

d OO ( ) ( )

d R R R d R

      

       

2 21 2 1 0 2
2 1

)43 ةصفحمشابه مثال ، آشنايي با مقاطع مخروطي - 3هندسه ( 

 ------------------------------- ---------------  

  )محسن محمدكريمي(  »1«گزينة-106

معادلة خطي كه موازي دو خط داده شده و به يك فاصـله از آنهـا قـرار دارد

yعبارت است از  x  . پس مركز دايره روي اين خط قرار دارد.3

m m
: O , m

        
 

2 2 3 22 دايرهمركز  2

  
 



1 7
4 2

1 1
فاصلة دو خط موازي 

: R  2 شعاع دايره 2

n
R n n

 
        

16 4 4 2 2 16 4 4 32 32
mبنابراين حاصل  n  برابر  2 3  است. 1

)43تا  40هاي  هصفح، آشنايي با مقاطع مخروطي - 3هندسه (

3هندسه
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  )اصل رضا عباسي(  »3«گزينة  -107

)Oاگر  , )  :مركز دايره باشد، با توجه به شكل زير داريم

O ( , )

        
   



4 2 12 1 14 2 12

دهيم: را در معادلة خط داده شده قرار مي Oمختصات 

(m ) ( ) m       1 1 1 3 1

)42تا  40 هاي ه، صفحآشنايي با مقاطع مخروطي - 3ندسه ه( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(»4«گزينة  -108

 كنيم. داريم: ابتدا مركز و شعاع دايره را تعيين مي

O( , )1 مركز دايره :  1

R ( ) ( ) ( )      2 21 2 2 4 2 اع دايرهشع : 22

| ( ) ( ) |
OH

( )

OAH : AH OA OH AH

 
 

 

      

2 2

2 2 2

3 1 4 1 7 6
53 4

36 64 84 25 25 5


كند، بنابراين داريم: قطر عمود بر يك وتر، آن وتر را نصف مي

AB AH   
8 162 2 5 5

  )43تا  40هاي  آشنايي با مقاطع مخروطي، صفحه - 3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »3«گزينة-109

x y x my    2 2 4 4 0

m m
(x x ) (y my )

m m
(x ) (y ) ( )

       

    

2 2
2 2

2 2 2

4 4 04 4
2 2 2

m
O ( , ) 2 مركز دايره : 2

m
R  شعاع دايره : 2

ها مماس است، پس شعاع دايره برابر قدرمطلق طولyچون دايره بر محور 

كز دايره است و در نتيجه داريم:مر

m
m   2 42

x

O

O

R

R

-2

)43تا  40هاي  آشنايي با مقاطع مخروطي، صفحه - 3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )كيوان دارابي(  »2«گزينة  -110

Aنقاط  ( , )2 )Bو  0 , )0 طه از دايره هستند. بنـابراين مركـز ايـن دايـرهدو نق 4

نويسيم: را مي AB) واقع است. معادلة عمودمنصف (خط  ABروي عمودمنصف 

A B
M ( , )


  1 )Bو  A(وسط 22

AB
AB

m m
m

 
     


4 0 1 120 2 2

y (x ) y x      
12 1 2 4 ABعمودمنصف ة معادل : 12

x y  2 3
از طرفي مركز دايره روي نيمساز ناحية اول نيز قرار دارد، بنابراين مركز 

yدست آمده با خط  معادلة خط به دايره از تلاقي x آيد بدست مي:

x y
x x x , y

y x

  
      

2 3 2 3 3 3

)Oپس مركز دايره، نقطة  , )3 است و داريم: 3

R OA ( ) ( )     2 22 3 0 3 شعاع دايره :  10

)43تا  40هاي  آشنايي با مقاطع مخروطي، صفحه - 3هندسه (
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)حسين ابومحبوب امير(  »3«گزينة  -111

دار  هـاي آن جهـت تعيـين شـده باشـد، گـراف جهـت        به گرافي كه براي يال

گوييم. در اين حالت براي نمايش اينكه جهت يال از سمت كدام رأس بـه مي

دهيم كـه عضـو اول ها را با زوج مرتب نمايش مي سمت كدام رأس است، يال

زوج مرتب، رأس ابتدا و عضـو دوم، رأس انتهـا اسـت. بنـابراين مجموعـةهر 

به صورت زير است. Gهاي گراف  يال

 E(G) (a,b),(a,d),(c,b),(c,d),(d,a)  

)34سازي، صفحة  گراف و مدل –رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

  )بشره ضرابيهم(  »1«گزينة  -112

 GN x  همسايگي بستة رأسx بنابراين شامل رأس  ،استx باشد،  مي

بايد به مجموعة  xيعني  a,b,c,d تعلق داشته باشد. ولي با توجه به

مجاور هستند و مجموعة  eبا رأس  dو  a ،b ،c نمودار گراف، تمام رئوس

نيز خواهد بود، پس به ازاي هيچ  eها لزوماً شامل رأس همسايگي بستة آن

، همسايگي بستة اين رأس برابر xرأس  a,b,c,d.نيست

)36ة ، صفحسازي مدل گراف و -رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

  )مبشره ضرابيه(  »4«گزينة  -113

اند از: ين گرافي عبارتهاي ممكن براي چن حالت

)p , q 1 12 1

 مطابق شكل، تنها يك گراف با اين مشخصات قابل رسم است.

)p , q 2 6 2

مطابق شكل، دو گراف با اين مشخصات قابل رسم است.

)p ,q 3 4 3

ت.رسم اس قابل تمطابق شكل، سه گراف با اين مشخصا

و اندازة آنهابه گراف وجود دارد كه حاصل ضرب مرت 6بنابراين در مجموع 

باشد. 12برابر 

  )36تا  32هاي  ه، صفحسازي مدل گراف و -رياضيات گسسته( 

  )خطيبي عليرضا شريف(  »1«گزينة  -114

شـود. به گرافي كه درجة تمامي رئوس آن برابر باشد، گراف منتظم گفته مـي 

rp ةرابط منتظم، r در هر گراف q همان درجـة هـر rبرقرار است. (2

راس است)

داريم:

rp q rp

rp

   
       

2 2 16
32 1 32 2 16 4 8

rكه  با توجه به آن p براي  4 و 2دو مقدار زوج  است، تنهاr .وجود دارد

)35ة ، صفحسازي مدل گراف و -ات گسستهرياضي( 

 ----------------------------------------------  

)علوي مرتضي فهيم(»2«گزينة  -115

در هر گراف ساده،    است. اگر(G)  باشد، آنگاه با توجه بـه 3

توجـه بـه اينكـه هسـتند. بـا   3ي رئوس گراف از درجة ، تمام (G)مقدار 

وجود ندارد، پس اين حالت امكان پذير نيسـت 7منتظم از مرتبة  3گراف 

 Gاست. به عنوان مثال بـه گـراف    4برابر  (G)و در نتيجه حداقل مقدار 

در شكل زير توجه كنيد:

)37ة ، صفحسازي مدل گراف و - رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  

  )جواد حاتمي(  »1«گزينة  -116

rpبا توجـه بـه رابطـة     q در هـر گـراف ،منـتظم rهـاي   در گـراف  2

2 ،منتظمp q   هـاي يـك گـراف و    است. از طرفي مجموع تعـداد يـال 

مرتبة آن است، پس داريم: هاي گراف كامل هم ن، برابر تعداد يالآمكمل 

p(p ) p(p )
q(G) q(G) p (p )

 
     

1 132 2
p(p )

p p p p p p


          2 212 3 4 6 5 6 02
p

(p )(p )
p


       

66 1 0 1  

  )38تا  35هاي  ه، صفحسازي مدل گراف و -گسسته رياضيات( 

رياضيات گسسته

 غ ق ق



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  )حسين ابومحبوب امير(»4«گزينة  -117

كنيم: ظر را به چند دسته تقسيم ميهاي موردن زيرگراف

يال موجود در  5: در اين حالت كافي است از 5هاي مرتبة  الف) زيرگراف

دادكنيم كه در نتيجه تع يال را به دلخواه انتخاب  3گراف، هر بار 

ابر رهاي اين دسته ب زيرگراف 
 

 

5 است.103

، يال b: در اين حالت با حذف رأس bفاقد رأس  4هاي مرتبة  ب) زيرگراف

ab يال، كافي است 3شود. براي داشتن زيرگرافي با  نيز از گراف حذف مي

يجه تعداديال موجود به دلخواه انتخاب كنيم كه در نت 4يال را از  3هر بار 

هاي اين دسته برابر  زيرگراف 
 

 

4 است.43

يال است 3مانده شامل  گراف باقي c,d,eهاي  پ) با حذف هر كدام از رأس

، a يال خواهد داشت و با حذف رأس 3و در نتيجه فقط يك زيرگراف با 

زيرگرافي يال داشته باشد. همچنين هيچ  3تواند زيرگرافي شامل  گراف نمي

وجود ندارد.  Gبراي گراف  4يال با مرتبة كمتر از  3شامل 

   10 4 3 ها تعداد زيرگراف 17

)37ة ، صفحسازي مدل گراف و - رياضيات گسسته(

 ----------------------------------------------  

  )علوي مرتضي فهيم(»2«گزينة  -118

yو  xترتيـب بـا    تومـاني را بـه   5000و  2000هاي  اگر تعداد اسكناس

گاه داريم: نمايش دهيم، آن

x y x y y      
2

2000 5000 227000 2 5 227 5 227 

y y k (k Z)     
2

1 2 1

k Z

x ( k ) x k

x k

x k k
k

y k k



      
   

         
      


2 5 2 1 227 2 10 222
5 111

1110 5 111 0 5 0 2210 2 1 0 2

طريق  23وجود دارد و در نتيجه به  kقدار صحيح براي م 23بنابراين 

توماني تبديل  5000و  2000هاي  تومان را به اسكناس 227000توان  مي

كرد.

  )27ة صفح مثالبه امشآشنايي با نظرية اعداد،  -(رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )پوركندلوس مصطفي محمد(  »2«گزينة  -119

ــة     ــراي معادل ــواب ب ــود ج ــرط وج mxش y 36 ــه 24 ــت ك آن اس

(m , ) |36 كه  ، با توجه به آن24 2 236 2 و  3 324 2 است،  3

) 3(داراي دو عامـل   9مضرب  mپس معادله در صورتي فاقد جواب است كه 

 باشد. داريم:

k Zk k    10 9 99 2 11 

عدد طبيعي 10ازاي  وجود دارد، بنابراين به kمقدار طبيعي براي  10

mx، معادلة سيالة mدورقمي  y 36 فاقد جواب در مجموعة اعداد  24

صحيح است.

)29تا  26هاي  هآشنايي با نظرية اعداد، صفح -(رياضيات گسسته 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة-120

( )
( , )

x y x

x x x k (k Z) 


   

        

11

11 114
4 11 1

7 11 800 7 800

4 8 2 11 2

kازاي  به xترين عدد طبيعي دورقمي  بزرگ  شود كه برابر  حاصل مي 9

است. 16بوده و در نتيجه مجموع ارقام آن  97

)29تا  26هاي  هآشنايي با نظرية اعداد، صفح -(رياضيات گسسته 
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)محمد خندان(  »4«گزينة  -121

از يك نقطه خارج يك صفحه، تنها يك صفحه به موازات صفحه مفروض 

توان رسم كرد ولي تمام خطوط موجود در اين صفحه با صفحة مفروض  مي

شمار خط و يك  موازي هستند، بنابراين از يك نقطه خارج يك صفحه، بي

مفروض قابل رسم است. صفحه موازي با صفحة 

)82تا  78هاي  هصفح :جسم فضاييت - 1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(»3«گزينة  -122

مكعب شكل مقابل را در نظر بگيريد؛

را قطع  Cو  Bط ، خط گذرنده از نقاBو  Aخط گذرنده از نقاط »: 1«گزينه 

G (FGو  Fكند ولي خط گذرنده از نقاط  مي || BC) كند،  را قطع نمي

پس اين گزاره نادرست است.

موازي  Dو  Cبا خط گذرنده از نقاط  Bو  Aخط گذرنده از نقاط »: 2«گزينه 

كند،  متنافرند) را قطع مي CDو  E )AEو  Aاست ولي خط گذرنده از نقاط 

اين گزاره نادرست است.پس 

واقع نيست ولي مطابق  Hو  Gبر خط گذرنده از نقاط  Aنقطه »: 4«گزينه 

و Gعبور كرده و با خط گذرنده از نقاط  Aاز نقطه  AEو  ADشكل دو خط 

H .متنافرند، پس اين گزاره نادرست است

بر آن صفحه عمود توان خطي  از يك نقطه خارج يك صفحه، مي»: 3«گزينه 

كرد. هر صفحه شامل اين خط بر صفحه مفروض عمود است، پس اين رسم

گزاره درست است.

)86تا  78هاي  هصفح :جسم فضاييت - 1هندسه ( 

  )اميرحسين ابومحبوب(»3«گزينة  -123

هاشور  بالاهاي كوچكي كه در شكل  در هر كدام از وجوه اين مكعب، مكعب

هاي اند. از طرفي هر كدام از اين مكعب داراي دو وجه رنگ شدهخورده اند، 

كوچك به دو وجه مكعب بزرگ تعلق دارند. با توجه به اينكه مكعب داراي 

هاي كوچك برابر است با: وجه است، پس تعداد اين مكعب 6

 


12 6 362
)90 صفحة :جسم فضاييت - 1هندسه ( 

 ------------------ ----------------------------  

  )محمدطاهر شعاعي(  »1«گزينة-124

ABاي به قطر  دايرهمطابق شكل سطح مقطع حاصل از برخورد اين دو كره، 

OAOطول اضلاع چهارضلعي  .است B  برابر و طول قطرOO  در اين

پس طبق عكس  برابر طول هر ضلع (شعاع هر كره) است، 2ضلعي چهار

و A، هر يك از زواياي OBOو  OAOهاي  در مثلث قضيه فيثاغورس

B قائمه هستند و در نتيجه اين چهارضلعي مربع است. در اين

ABصورت OO R  است و در نتيجه داريم:2

R R
( )

R R




  
 

2
2

2 2

2
12 2
84 4

)94تا  92هاي  هصفح :جسم فضاييت - 1هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(»2«گزينة  -125

دوران دهيم، آنگاه مطابق شكل را حول قاعده آن يالساقين اگر مثلث متساوي

شود كه شعاع قاعده هر كدام برابر طول دو مخروط با قاعده يكسان ايجاد مي

ارتفاع وارد بر قاعده مثلث و ارتفاع هر كدام برابر نصف طول قاعده مثلث

 است.

)96  صفحة(ت)  2مشابه تمرين  :جسم فضاييت - 1هندسه ( 

1هندسه

مساحت دايره
مساحت كره
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)علوي مرتضي فهيم(»3«گزينة  -126

P(A)از يكديگرند، پسمستقل  Bو  Aدو پيشامد  P(A | B) 
1
4

، رابطهBو  Aاست. از طرفي براي دو پيشامد مستقل 

P(A B) P(A)P(B) :برقرار است، بنابراين داريم

P(A B) P(A) P(B) P(A B)   

P(B) P(B)   
3 1 1
5 4 4

P(B) P(B)       
3 3 1 7 7 4 7
4 5 4 20 20 3 15

)69تا  67هاي  صفحه، آمار و احتمال ـ احتمال(

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة-127

1قرمز از جعبه در هر بار برابر ةكردن مهر احتمال خارج
Aاست. اگر  4

مهره قرمز از جعبه باشد، آنگاه داريم: 2كردن حداقل  پيشامد خارج

P(A) ( )     
1 1 1 1 1 334 4 4 4 4 4

   
1 9 10 5
64 64 64 32

)71تا  69هاي  صفحه، آمار و احتمال ـ احتمال(

 ----------------------------------------------

  )فقاريسيد وحيد ذوال(  »2«گزينة  -128

Bو  Aترتيب  ماندن اين دو بيمار تا بيست سال آينده را به اگر پيشامد زنده

و پيشامد مستقل از يكديگرند و احتمال موردنظر برابر دبناميم، آنگاه اين 

است با:

P(A B ) P(A B) P(A)P(B ) P(A )P(B)      

/ / / /   0 4 0 7 0 6 0 3 

/ / /  0 28 0 18 0 46

)72صفحه  6مشابه تمرين ، ـ احتمال آمار و احتمال( 

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة  -129
نيز مستقل از هم Bو Aمستقل از يكديگرند، پس دو پيشامد  B و Aدو پيشامد 

هستند و داريم:

P(A B) / P(A)P(B)

P(A B ) / P(A)P(B )
  

 
0 1 1
0 4 4




P(B)

P(B)
 


1

1 4
P(B) P(B) P(B) P(B) /      4 1 5 1 0 2

P(B ) /  0 8
P(A B) (P(A) P(A B)) P(B)

P(A B ) (P(A) P(A B )) P(B )

 


   
 
 

P(A B) P(B)

P(A B) P(B )

 




/ / /

/ / /


  


0 4 0 2 0 6 2
0 1 0 8 0 9 3

)72صفحه  12مشابه تمرين ، آمار و احتمال ـ احتمال( 
 ----------------------------------------------

  )يئهومن نورا(»1«گزينة  -130
ر است با:ببرا Cو  A ،Bاحتمال پيشامدهاي 

P(A)

 

  
1 1 1
2 2 4

اولرو در پرتاب رو در پرتاب دوم         

P(B)




1
2

سومدر پرتاب  پشت

( )
P(C)  

3
2
3

3
82

و پرتاب سوم» رو«آن است كه دو پرتاب اول  Bو  Aاشتراك دو پيشامد 
بيايد. داريم:» پشت«

P(A B)    
1 1 1 1
2 2 2 8

و دقيقاً يكي از» پشت«آن است كه پرتاب سوم  Cو  Bاشتراك دو پيشامد 
بيايد. داريم:» پشت«دو پرتاب اول 

( )
P(B C)     

2
1
2

1 2 1 1
2 4 2 42



A  وB  اند مستقل  P(A B) P(A)P(B)    
1 1 1
8 4 2 

B  وC  اند وابسته  P(B C) P(B)P(C)     
1 1 3
4 2 8 

  )69تا  67هاي  صفحه، آمار و احتمال ـ احتمال(

آمار و احتمال

هر سه مهره قرمز باشد ه قرمز باشدفقط دو مهر

)جايگاه براي مهرة غيرقرمز 3(
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)زهره آقامحمدي(  »4«گزينة  -131

نيـروي اصـطكاك ايسـتايي نيـروي ،در حركت خودرو در پيچ مسـطح افقـي  

كند. اي خودرو را تأمين مي مركزگرا براي حركت دايره

  )53تا  48هاي  ، صفحهاي ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك 

 ------------------------------------- ---------  

  )زهره آقامحمدي(  »4«گزينة  -132

اي يكنواخت تندي برابر است با: در حركت دايره

r
v

T




2

ثانيه و دورة حركت 60شمار  كه دورة حركت عقربة ثانيه با توجه به اين

ساعت است، داريم: 12شمار  عقربة ساعت

r r

r r

v r T

v r T

v

v





  
   
  

      

     

3
5
5
4

3
605

5 12 60 60
4

12 1 1
25 12 60 1500

  )51تا  48هاي  ، صفحهاي ديناميك و حركت دايره -3يزيك (ف

 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »3«گزينة  -133

اي آن مماس است. بر مسير حركت دايره گلولههمواره بردار سرعت 

گلوله با همان  ،شود مي قرار دارد و نخ آن پاره Nكه گلوله در نقطة  زماني

در مسيري مستقيم به حركت خود ادامه  و تندي خود، مماس بر دايره

ها خواهد xدهد، بنابراين جهت بردار سرعت گلوله در جهت مثبت محور  مي

بود. داريم:

r m
T v

v v s
m

v i
s

  
    

  

2 2 3 69 4

4
 

  )51تا  48هاي  صفحه اي، ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )سيدابوالفضل خالقي(  »2«گزينة  -134

اي يكنواخت داريم: با استفاده از قانون دوم نيوتون در حركت دايره

net net
v

F m F / N
r /

    
2 21 4 3 210 0 5

  )53تا  51هاي  ، صفحهاي ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك 

 ----------------- -----------------------------  

  )فرشيد رسولي(»4«گزينة  -135

اي يكنواخت، نيروي كشساني فنر، نيروي مركزگراي  در اين حركت دايره

كند. داريم: وارد بر جسم را تأمين مي

net

r
v

T
net F kx

v mr
F m kx

r T

( ) T s
T










  

    
      

22 2

2
2 2

2
2

4

4 2 50 10640 50 40 10 4

  )53تا  48هاي  ، صفحهاي ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك 

 ------------------- ---------------------------  

  )حسين مخدومي(  »2«گزينة  -136

اي يكنواخت، داريم: با استفاده از قانون دوم نيوتون در حركت دايره

net net net

net

v
F m rF mv rF mv

r

K rF K / K J

    

       

2
2 21 1

2 2
1 1 0 1 80 42 2

  )53تا  51هاي  اي، صفحه ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك 

3فيزيك

 شمارساعت

 شمارثانيه

 شمارساعت

 شمارثانيه

 شمار ثانيه

 شمار ساعت

 شمارساعت

 شمارثانيه

 شماردقيقه

 شماردقيقه

 شمارساعت

 شمارثانيه
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  )علي بگلو(»1«گزينة  -137

وارد  بر اتومبيل نيروي عمودي سطح در راستاي عمود بر سطح، نيروي وزن و

عمود بر راستاي حركت  صورت افقي و به شود و نيروي اصطكاك ايستايي مي

شود. داريم: است و مانع از لغزش اتومبيل مي

s s N

N

net y N N

f F
net x s F mg

s s

(F ) F mg F mg

mv mv
(F ) f

r R

mv v
mg

R Rg




     

   

    

2 2

2 2

0 0

  )53تا  51هاي  اي، صفحه ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك 

 -------------------------------- --------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة  -138

Wدانيم كه اندازة نيروي وزن برابر با  مي mg همواره است. چون جرم 

يابد.  درصد كاهش مي 36شتاب گرانش هم  ،با افزايش ارتفاع ،ثابت است

GMبا توجه به رابطة شتاب گرانش 
g

(h R)


 داريم:2

eh

e

Rg

g h R

 
  

 

2

0

شتاب  g0از سطح زمين،  hشتاب گرانش در ارتفاع  hgكه در آن 

شعاع زمين است. eRگرانش در سطح زمين و 

e e
e

e e

R R
/ / h R

h R h R

 
     

  

2 10 64 0 8 4 

به شتاب گرانش در سطح سياره را  hنسبت شتاب گرانش در ارتفاع 

نويسيم: مي

e
xh x xh

x x x
e e

Rg R g

g h R g R R

 
  

          
 

2
2

0 0

1
4

1 1
4 4

xh

x

g

g
    
 

2

0

1 1
2 4

بنابراين:

%
      
 

1 1 100 درصد تغييرات 754

  )56تا  53هاي  اي، صفحه ديناميك و حركت دايره -3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )لكيمكاظم شاه(»3«گزينة  -139

اي يكنواخت ماهواره به دور زمين، توسط  نيروي مركزگرا براي حركت دايره

شود. داريم: نيروي گرانشي تأمين مي

e e
net

A B B B

B A A A

M m GMv v
F m G m v

r r rr

v r r r

v r r r

    

     

2 2

2

1 1
2 4

دانيم: از طرفي مي

e A A B

B B A

A

B

M m F m r
F G ( ) ( )

F m rr
F

F

     

 

2 2
2

12 4
1
8

صورت  توان به اي يكنواخت را مي از طرفي قانون دوم نيوتون در حركت دايره

زير نيز نوشت:

e
net

e

A A A

B B B

M mmr mr r
F G T

GMT r T

T r T
( )

T r T

 
     

 
     

 

2 2 3

2 2 2

3 3
2 2

4 4 2

4 8

  )56تا  51هاي  اي، صفحه ديناميك و حركت دايره - 3(فيزيك  
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  )حسين مخدومي(»2«گزينة  -140

Tنوسانگر در بازة زماني

T3تا 4
در بازة هاي منفي قرار دارد.  در مكان4

T

Tتا4

سرعت منفي و شتاب مثبت است، پس حركت كندشونده و مكان 2

هم منفي است.

  )64تا  62هاي  ، صفحهنوسان و موج -3(فيزيك 

 ------------------- ---------------------------  

  )حسين مخدومي(»3«گزينة  -141

انجـام دهـد، دورة تنـاوب آن tرا در مـدت  كامـل  نوسان  nاگر متحركي 

tبرابر است با: t
T n

n T
  

Aبنابراين: B
t t

n , n
/ /

  3 6 4 8

A B
t t

n n t / s
/ /

       3 3 43 23 6 4 8

  )65تا  62هاي  ، صفحهنوسان و موج - 3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(»4«گزينة  -142

:كنيم هاي ذره را محاسبه مي ابتدا دورة حركت نوسان

f / T s
T T

    
1 10 5 2

كند و دوباره  نوسانگر در مدت يك دوره، چهار برابر دامنة نوسان را طي مي

در مكان اولية خود قرار خواهد گرفت. بنابراين مسافت طي شده توسط

cm، برابر با t1ه بعد از لحظة ثاني 2نوسانگر طي مدت  4 4 است 16

xو نوسانگر در مكان  cm 4 .قرار خواهد داشت

  )65تا  62هاي  ، صفحهنوسان و موج -3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )قامحمديزهره آ(»3«گزينة  -143

كند برابر  خطي كه جسم روي آن نوسان مي كه طول پاره با توجه به اين

cm4 با دامنة نوسان برابر ،است cm2 .است

) را طي كرده است. مدت زمان2( يا) 1هاي ( نوسانگر يكي از مسيرهاي شكل

رابر است با:) ب1عبور متوالي در شكل ( ود

T
( ) / T / s  2 0 5 1 56 

) برابر است با:2و در شكل (

T T
/ T / s

     
 

2 0 5 0 7512 4 

  )64تا  62هاي  ، صفحهنوسان و موج -3(فيزيك 
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  )عليرضا گونه(»3«گزينة  -144

توان نوشت: با استفاده از رابطة تندي متوسط مي

av av
l

s l s t / cm
t

      


5 0 4 2

0/متحرك در مدت زمان  با توجه به نمودار ثانيه، مسافتي به اندازة  4

A4پيموده است. بنابراين داريم:  را

l A A A / cm    4 2 4 0 5

0/ با چون دورة متحرك برابر tپس در  ،ثانيه است 4 T / s 
3 0 34

xدر مكان   /با جايي آن برابر  جابهاندازة قرار دارد و  0 cm0 5

باشد. مي

  )64تا  62هاي  ، صفحهنوسان و موج -3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(»4«گزينة  -145

زماني مسافت ،هاي زماني يكسان متوالي در حركت هماهنگ ساده در بازه

صورت رفت (حركت به باشيمطي شده يكسان است كه يا در نقاط بازگشتي 

زير است: و برگشت) كه مطابق شكل

افتد كه مطابق شكل زير  ز نقطة تعادل اين اتفاق ميهنگام عبور ا كه اين ياو 

است:

توالي يكسان است، مطابق براي اولين بار مسافت طي شده در دو ناحية مچون 

انتهاي نتيجه در در هنگام عبور از نقطة تعادل است. درنوسانگر  ،دوم حالت

پس داريم:  ،ثانية پنجم متحرك در نقطة تعادل است

T
T s  5 204

  )64تا  62هاي  ، صفحهنوسان و موج -3(فيزيك 

 --------------------------------------------- -  

  )حسين مخدومي(»3«گزينة  -146

دورة تناوب حركت برابر است با:

m
T T / s

k


      

1 22 2 0 21000 10 10

Tحداقل

Aكشد تا فنر از حداكثر كشيدگي به نقطة  ثانيه طول مي 4

برگردد، پس داريم:

T /
t s   

0 2 1
4 4 20

  )65تا  62هاي  ، صفحهسان و موجنو -3(فيزيك 
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  )عليرضا گونه(»4«گزينة  -147

Tنوسانگر در 
t 

3
توان  كند. بنابراين مي براي دومين بار از مبدأ عبور مي4

نوشت:

t T T s   
3 3 1
4 8 2

اي داريم:  براي بسامد زاويه

rad

T s

 
    

2 2 41
2

است، خواهيم mA2برابر  با ة نيروي وارد بر فنراز طرفي چون بيشين

داشت:

maxv A
max maxF mA F mv

m m kg

     

      


2

2
15480 8 4

بنابراين: 

k k N
k

m m
      

2

4 24015

  )67تا  62هاي  ، صفحهنوسان و موج -3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(»3«گزينة  -148

داريم: زمان  - مكان با استفاده از معادلة 

x cm / mx / cos( t) / / cos( t)

cos( t) t n t n

     


        

2 0 020 04 5 0 02 0 04 5
1 2 15 5 22 3 5 15 

t   براي دومين بار داريم:  s
1
3

  )64تا  62هاي  ، صفحهنوسان و موج -3(فيزيك 

 --------------------------------- -------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(»4«گزينة  -149

در حركت نوساني هماهنگ ساده، انرژي مكانيكي همواره ثابت است، بنابراين 

داريم: 

m g kg
rad

A / m ,
s

E mA

E / J

  

 

 

  

       

220 2 102 2
0 04 200

2 4 4

1
2

1 2 10 16 10 4 10 0 642

  )67تا  62هاي  ، صفحهنوسان و موج -3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )قندچلر محسن(»1«گزينة  -150

دامنه و همچنين اندازة شـتاب با استفاده از رابطة دورة تناوب آونگ سادة كم

توان نوشت: در سطح يك سياره، مي يگرانش

M
g G

r

M ( r )

B A A B
B

A B B

L L
T T

g Gr

T r T
T s

T r



 
    




       



2

34
3

32 2 4

1 1 24 2 4

  )68 و 67هاي  ، صفحهنوسان و موج -3(فيزيك 
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)پيمان محمدعلي راست(»3«گزينة  -151

شود كه همة جرم زمين سازي حركت زمين به دور خورشيد فرض مي در مدل

و» 2«، »1« هاي موارد گزينهو خورشيد در مركزشان متمركز است. بنابراين 

ظر ن توان صرف اما از جرم خورشيد نمي ،اند سازي قابل اغماض در مدل» 4«

كرد، زيرا نيروي گرانشي بين زمين و خورشيد وابسته به جرم خورشيد و

زمين است.

  )6و  5هاي  ، صفحهگيري فيزيك و اندازه - 1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(»4«گزينة  -152

ع بـرداريكه جهت دارد ولي چون از قوانين جم جريان الكتريكي با وجود اين

اي اسـت. فشـار كند، كميتي برداري نيست. مسافت كميتـي نـرده   پيروي نمي

اي است. نرده كميتي خون نيز داراي جهت نيست پس

  )6 ة، صفحگيري اندازهفيزيك و  - 1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(»4«گزينة  -153

Lج آب از شيلنگ را برحسبابتدا بايد آهنگ خرو

h
(ليتر بر ساعت)  

اي، داريم: زنجيرهتبديل كار، با استفاده از قاعدة   براي اين .دست آوريم به

cm cm

s


3 3
250 250 m

s


31
cm6 310

L

m


3

3
10
1

s

h

L

h





3600
1

900

ن شود، بنابراي ليتر آب وارد استخر مي 900به عبارت ديگر، در هر ساعت 

بنابراين: شود. ليتر آب وارد استخر مي 1800ساعت،  2پس از 

L  3000 1800 ظرفيت خالي استخر  1200

%  
1200 100 ظرفيت خالي استخر بر حسب درصد403000

  )10 ة، صفحگيري فيزيك و اندازه - 1(فيزيك  

 ----- -----------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(»4«گزينة  -154

ژول بايد به ژول، هكتوثانيه بايد به ثانيه و ميكرومترمربـع بايـد ، ميليSIدر 

به مترمربع تبديل شود. بنابراين:

mJ
/

hs. m

mJ J hs m
/

mJhs. m s ( ) m

J
/

s.m












    



 

2
2

3 2
2

2 2 6 2 2

5
2

2 4 10

10 1 12 4 10 1 10 10

2 4 10

  )14تا  7هاي  ، صفحهيگير فيزيك و اندازه - 1(فيزيك  

1فيزيك
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  )عليرضا گونه(»3«گزينة  -155

گيري كند، دقت تواند اندازه كمترين مقداري را كه يك وسيله مي

گيري برابر با  هاي ديجيتالي، دقت اندازه گويند و در دستگاه گيري مي اندازه

گيري است. بزرگي خطاي اندازه

km
m km

m

    3 3 3
3

110 10 10
10

 گيري دقت اندازه 

km  گيري خطاي اندازه  310

  )17تا  14هاي  ، صفحهگيري فيزيك و اندازه - 1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(»2«گزينة  -156

ميـانگيناگـر  كشـد.   بار نفس مي  ثانيه يك 4طور ميانگين هر  هر شخصي به

ه يك فرد در طول عمر هايي ك تعداد نفس فرض شود،سال  75عمر يك فرد 

كشد، برابر است با: خودش مي

h s

h s
   

365 24 3600 1
1 1 1 75سال 4

/ / / / /          1 2 3 17 5 10 3 65 10 2 4 10 3 6 10 2 5 10

تنفس         2 3 1 710 10 1 10 1 10 1 10 1 10 10

  )20تا  18هاي  ، صفحهگيري فيزيك و اندازه - 1(فيزيك  

  )محمدحسين معززيان(»3«گزينة  -157

متـري بـالا سـانتي  26با قرار دادن قطعه فلز در داخل استوانه، آب تا ارتفاع 

ريزد. بنابراين حجـم كـل رون ميبي ب از استوانهآ cm3300 سپس آمده و

جا شده كه برابر با حجم قطعه فلز است، برابر است با: آب جابه

cm Vفلز 31200   6 150 Vفلز 300

بنابراين جرم قطعه فلز برابر است با: 

/ g / kg   8 5 1200 10200 10 فلز Vفلز 2  فلزm

  )22و  21هاي  ، صفحهگيري فيزيك و اندازه - 1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(»4«گزينة  -158

عـب را حفـره تشـكيل داده اسـت، پـسدرصد از حجم ظاهري مك 20چون 

درصـد از حجـم ظـاهري 80دهندة مكعب برابر بـا   حجم واقعي فلز تشكيل

مكعب است.

m
/ a 


30 /مكعب 8 V 0 Vفلز 8

/ a a cm / m    3200 0 8 5 0 052

  )22و  21هاي  ، صفحهگيري فيزيك و اندازه - 1 (فيزيك 

 فلز

فلز

 روز

 روز سال

 تنفس
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  )نسب عبدالرضا اميني(»3«گزينة  -159

كنيم، داريم: ابتدا به كمك نمودار چگالي هريك از مواد را محاسبه مي

m g

v cm
   1

1 31

90 330

m g
/

v cm
   2

2 32

40 0 850

مخلوط را  توانيم چگالي اكنون با توجه به رابطة چگالي آلياژ (مخلوط) مي

تعيين كنيم. دقت كنيد در اين مسئله حجم دو جسم يكسان است.

V Vm m V V

V V V V
   

  
 

1 21 2 1 1 2 2
1 2 1 2

آلياژ

/ g
/

cm

   
   1 2

3
3 0 8 1 92 2

در نهايت جرم آلياژ برابر است با: 

/ g  1 9 250 )آلياژ 475 .V)  آلياژm

  )22و  21هاي  ، صفحهگيري هفيزيك و انداز - 1(فيزيك  

  )پيمان محمدعلي راست(»3«گزينة  -160

كنيم: را محاسبه مي اي و سپس جرم آن ابتدا حجم پوستة استوانه

(R R )h ( )      2 2 2 2
2 1 3 5 4 Vپوسته 10

cm Vپوسته 3270

g m پوسته 1080  4 پوسته Vپوسته 270  پوستهm

برابر است با:بنابراين جرم مايع درون پوسته 

g  1680 1080 mمايع mكل mپوسته 600

حجم مايع درون پوسته برابر است با:

cm Rمايع 3480 h V     2 2
1 3 4 Vمايع 10

در نتيجه چگالي مايع برابر است با:

m g kg
/

V cm m
   3 3

600 1 25 مايع1250480

  )22و  21هاي  ، صفحهگيري فيزيك و اندازه - 1(فيزيك 

 مايع

 مايع
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  )حسين مخدومي(  »1«گزينة  -161

با مالش ميلة پلاستيكيدانيم كه  با توجه به جدول سري الكتريسيتة مالشي مي

خنثي ياگر به الكتروسكوپ شود و ميميلة پلاستيكي داراي بار منفي شيشه،  با

 داراي ها هكلاهك داراي بار مثبت و ورق در اثر القاي الكتريكي، ،نزديك شود

.شوند ميبار منفي 

  )5 تا 2هاي  ، صفحهالكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(»1«گزينة  -162

توان نوشت: مي ،نام هستند كه دو بار الكتريكي ناهم با توجه به اين

q ( ) C

q ( ) C

           
         

2

1

254 4 3100
252 4 1100

تفاده از قانون كولن داريم:و در نهايت با اس

| q || q |
F k

r

| q || q |F r r
( ) /

rF | q || q | r



 
   

          
 

1 2
2

2

21 2
1 2

1 3 1 52 4
2

  )7 تا 5هاي  ، صفحهالكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )محسن قندچلر(  »3«گزينة  -163

 .زير استصورت  در مركز مربع، به qطبق شكل سؤال، نيروهاي وارد بر بار 

 ايم.) را مثبت فرض كرده q(بار 

) را عوض كنيم، نيروي خالص q3با  q2(يا  q4با  q1در نتيجه اگر جاي 

را  q4با  q1 شود. شكل زير تعويض در مركز مربع صفر مي qوارد بر بار 

دهد. نمايش مي

  )10 تا 8هاي  ، صفحهالكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك 

 --------------------- -------------------------  

  )شادمان ويسي(  »4«گزينة  -164

بار  4آيد كه هر  دست مي دقت داشته باشيد حداقل اندازة ميدان زماني به

شود. ها در مركز صفر مي يند ناشي از آنانام باشند و اندازة ميدان بر هم

TE  0

روي هم  آيد كه بارهايي كه روبه دست مي زماني به ندازة ميدانا و حداكثر

نام باشند. دو ناهم قرار دارند، دوبه

,
| q | N

E E k
Cr




   

    


9 6
6

1 3 2 2
2 9 10 10 102 2 2 10

9 10

,
N

E E
C

   6
2 4 2 2 10

E1,چون  3


E2,بر   4


است، داريم: عمود

T , , T
N

E E E E
C

     2 2 6
1 3 2 4 2 2 10

بنابراين:

T T
N

E E
C

    62 2 10

  )17تا  10هاي  ، صفحهالكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك 

2فيزيك
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  )محمدحسين معززيان(»2«گزينة  -165

اي بـين دو بـار و نام هستند، ميدان الكتريكي خالص در نقطـه  چون دو بار هم

نزديك به بار با اندازة كوچكتر صفر خواهد شد. در حالت اول داريم: 

M
| q | | q |

E E E k k
x ( x)

q x
( ) (*)

q x

    



 

1 2
1 2 2 2

22
1

0
36

36



در حالت دوم هم داريم:

N
| q | | q |

E E E k k
( x) x

q x
( ) (**)

q x

     


 


1 2
1 2 2 2

22
1

0
28

28



بنابراين: 

(**) ,(*) x x x x
( ) ( )

x x x x

 
   

 
2 236 36

28 28

x x / cm    64 28 36 15 75

  )17 تا 10هاي  ، صفحهالكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك 

  )بابك اسلامي(»1«گزينة  -166

دهيم، اگر بار دو كـره كه دو كرة رساناي باردار را با يكديگر تماس مي زماني

نام خواهد بود. اگر بار دو كـره در ها نيز هم ايي آنهنام باشد، بار ن در ابتدا هم

شـود نام باشد، بسته به اندازة بارها يا مجموع بارها برابر با صفر مـي  ابتدا ناهم

بعـد از جـدا كـردن آن برقـرار كه در اين صورت خط ميداني بـين دو كـره  

ها غيرصفر  خواهـد شـد كـه در آن صـورت بـار شود و يا مجموع بار آن نمي

نام خواهد بود. بنـابراين در حالـت كلـي يـا دو كـره خنثـي ايي دو كره همهن

نام خواهند بود. بـا ايـن توضـيحات، نقـش خطـوط شوند و يا داراي بار هم مي

 تواند باشد. نمي» 1«مطابق با گزينة ميدان الكتريكي در اطراف دو كره 

  )18و  17هاي  ، صفحهالكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(»4«گزينة  -167

E E B A

B A

B A A B

W K U K q(V V ) K

(V V )

V V V V V V

 

          

      

      

9 610 10 5 10
500 500

  )24 تا 21هاي  ، صفحهالكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك 
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  )يمانپ محمدعلي راست(»4«گزينة  -168

شـود. بر ذرة باردار، دو نيروي وزن و الكتريكي در خلاف جهت هـم وارد مـي  

 داريم:

E EF | q | E F N

W mg W N

 

 

      

      

3 2

3 2
4 10 10 4 10

5 10 10 5 10

شود، بنابراين در جهت نيروي خالص وارد بر آن  چون ذره از حال سكون رها مي

EWكند و چون  شروع به حركت مي F  طرف پايين  بهاست، بنابراين ذره

كند. در نتيجه چون ذرة باردار مثبت در خلاف جهت نيروي الكتريكي  حركت مي

يابد. داريم: كند، انرژي پتانسيل الكتريكي آن افزايش مي وارد بر آن حركت مي

U | q | Edcos

U ( ) J

U mJ

  

   

           
  

3 2 34 10 10 20 10 1 8 10
8

  )23و  22هاي  ، صفحهالكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك 

 --------------------------- -------------------  

  )حسين مخدومي(»2«گزينة  -169

پتانسـيل الكتريكـي بـار بـا اخـتلاف انـرژي  با استفاده از رابطة بين تغييرات

پتانسيل الكتريكي نقاط، داريم:

B

B B

U
V V ( )

q

V / V / / V




  

     
 

       

6

6
16 1020
5 10

20 3 2 3 2 20 16 8

  )25 تا 23هاي  ، صفحهالكتريسيتة ساكن - 2(فيزيك 

 ------------------------------------- ---------  

  )عليرضا گونه(»2«گزينة  -170

، در Aمثبت است، لـذا بـا رهـا شـدن آن در نقطـة       چون بار الكتريكي ذره

جهت ميدان الكتريكي حركت كرده و انرژي پتانسـيل الكتريكـي آن كـاهش

ه پايستگي انرژي بـا كـاهشرسد، با توجه ب مي Bيافته و در نهايت به نقطة 

يابد. بنابراين طبق  انرژي پتانسيل الكتريكي ذره، انرژي جنبشي آن افزايش مي

توان نوشت: قضية كار و انرژي جنبشي مي

E B A

B

B

U K | q | Edcos m(v v )

cos / (v )

m
v

s

  

      

         

 

2 2

6 3 2 3 2

1
2

12 10 10 5 10 0 0 1 10 02
2

  )27 تا 21هاي  ، صفحهالكتريسيتة ساكن -2(فيزيك  

W


EF

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)زواره محمد عظيميان(»4«گزينة  -171

ها: بررسي گزينه

دهد. سلول را تشكيل مي قطب منفي، آند و  A) الكترود 1

كاتـد سـلول را Bكننـد و الكتـرود    ها به سمت كاتد حركت مـي  ) كاتيون2

.دهد تشكيل مي

3  (  emf E E 0 0
−¼ ± w kUI¨ kºA

emf / ( / ) /     0 34 0 76 1 1−¼ ± w S²»

Aهاي  ) با ادامه كار سلول غلظت يون4 (aq)2 يابد. افزايش مي

  )48تا  44 هاي ، صفحه3(شيمي 

 ----------------------------------------------  

)محمدرضا پورجاويد(»1«گزينة  -172

.ها نادرست هستند بوده و ساير عبارت» ب« عبارتدرست  تنها عبارت

بررسي عبارت ب:

emf   2/مربوط به سلول كلسيم ـ طلا سلول قلع  emfولت بيشتر از  62

ـ طلا خواهد بود:

Ca Au

Sn Au

E / ( / ) /
emf /

E / ( / ) /





       
    

0

0
1 5 2 76 4 26

2 62
1 5 0 14 1 64

  )48تا  44 هاي ه، صفح3(شيمي 

 ----------------------------------------------  

)زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة-173

دارد. فلزهادر بين  را E0و كمترين  ليتيم كمترين چگالي

  )50و  49 هاي ، صفحه3(شيمي 

)خياوي الاسلامي ميلاد شيخ(  »4«گزينة  -174

بررسي موارد:

 صـورت خـود بـه خـودي و طبيعـي انجام شده در سلول گالواني به واكنش

تر هسـتند؛ امـا در سـلولرها پايـدا  دهنده ها از واكنش پس فراورده ،است

هـا يـرد پـس فـراورده   گ خودي انجام مـي  الكتروليتي عكس واكنش خودبه

(متفاوت) ناپايدارتر هستند.

  هـا بـه آند و كـاتيون ها به سمت  الكتروشيميايي، آنيونسلول در هر دو نوع

كنند. (مشابه) سمت كاتد حركت مي

 در سلول گالواني آند و كاتد به ترتيب قطب منفي و مثبـت هسـتند امـا در

سلول الكتروليتي برعكس است. (متفاوت)

 نوع تبديل انرژي در سلول گالواني: شيميايي به الكتريكي

ايي (متفاوت)نوع تبديل انرژي در سلول الكتروليتي: الكتريكي به شيمي

 هــاي  در ســلول گــالواني اغلــب جــنس الكترودهــا متفــاوت امــا در ســلول

(متفاوت) .الكتروليتي معمولاً هر دو الكترود ازجنس گرافيت هستند

  )56تا  54و  49تا  44 هاي ، صفحه3(شيمي 

 ----------------------------------------------  

)آروين شجاعي(  »3«گزينة-175

هاي نادرست: بررسي گزينه

) واكنش تيغه روي با محلول كات كبود گرماده است.1

است. 2هاي كربن برابر با  مجموع عددهاي اكسايش اتم) 2

| |
OHOH

CH CH2 2

كلريـد سـديم كلسـيم كلريـد بـه     افزودنبا  NaClبرقكافت ) در سلول 4

آورند. آن را پايين مي ذوب دماي خالص

  )55و  53، 52، 45، 44 هاي ، صفحه3(شيمي 

3شيمي
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(آزمون گواه)3شيمي

)زواره محمد عظيميان(»4«گزينة  -176

بررسي گزينة نادرست:

Hبا توجـه بـه واكـنش     O(l) H (g) O (g) 2 2 22 نسـبت جرمـي 2

اكسيژن به هيدروژن توليد شده برابر 
32 .است84

  )54ة ، صفح3(شيمي 

 ----------------------------------------------  

)پور ساسان اسماعيل(»2«گزينة  -177

هاي نادرست: بررسي گزينه

است و چون دامنـة تغييـرات 4برابر  SO2) عدد اكسايش گوگرد در 1

توانـد هم مـي  SO2است، گوگرد در  6تا  2عدد اكسايش گوگرد از 

تواند الكترون ازدست دهد (كاهنده). الكترون بگيرد (اكسنده) و هم مي

نة تغييرات است و چون دام 2برابر  CHCl3در  كربن) عدد اكسايش 3

بگيـرد نتوانـد الكتـرو   پس هم مي است. 4تا  4 عدد اكسايش كربن از

تواند الكترون ازدست دهد (كاهنده). هم ميو (اكسنده) 

H) عدد اكسايش گوگرد در 4 S2  برابر2 است و چون دامنـة تغييـرات

Hاست، گوگرد در  6تا  2عدد اكسايش گوكرد از  S2 توانـد فقط مي

الكترون از دست دهد (كاهنده).

  )53و  52 هاي ، صفحه3(شيمي 

 --------------------------------------- -------  

)محمد عظيميان زواره(»2«گزينة  -178

.تها با توجه به متن كتاب درسي درست اس تمام عبارت

  )51، صفحة 3(شيمي 

)آورين شجاعي(»1«گزينة  -179

/ ?L

: NaCl(l) Na(l) Cl (g) 
35 1

22 2
 

برقكافت

mol Clmol NaCl
?LCl / gNaCl

/ g NaCl mol NaCl
   2

2
1135 1 58 5 2

/ L Cl
/ LCl

mol Cl
 2

2
2

22 4 6 721

  )55ة ، صفح3(شيمي 

 -------------- --------------------------------  

)مقدم محمدحسن محمدزاده(»3«گزينة  -180

صورت زير است: نيم واكنش اكسايش برقكافت آب به

H O(l) O (g) H (aq) e   2 22 4 4

است. 8باردار برابر  هاي گونه مجموع ضرايب

  )54ة ، صفح3(شيمي 

)، كتاب آبي جامع شيمي2583سؤال (»4«گزينة  -181

الواني با پيشرفت واكنش، غلظت محلـول كاتـد، كـاهش و غلظـتدر سلول گ

يابد. محلول آند، افزايش مي

  )46تا  44هاي  ه، صفح3(شيمي 
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)، كتاب آبي جامع شيمي2553سؤال (»4«گزينة  -182

ها: بررسي ساير گزينه

صورت زير است: ي درست آن به رابطه»: 1«ي  گزينه

emfد)(كات E(آند)   E

شوند. جا مي ها در سلول گالواني در مدار بيروني جابه الكترون»: 2«ي  گزينه

Feدر سلول گالواني »: 3«ي  گزينه Agآهن نقـش آنـد و نقـره نقـش ،

كاتد را دارد.

  )49و  48هاي  ه، صفح3(شيمي 

 ------------------------------- ---------------  

)، كتاب آبي جامع شيمي2587سؤال (»1«گزينة  -183

باشـد، بنـابراين واكـنش مـي  Feتر از  كاهنده Znدر مورد واكنش آ) فلز 

انجام شدني است.

Feتـر از   اكسـنده  Agدر مورد واكنش ب) فلز  2  باشـد، بنـابراين مـي

شدني نيست.  واكنش انجام

باشـد، بنـابراين واكـنش مي Agتر از كاهنده Znدر مورد واكنش پ) فلز 

شدني است. انجام

باشـد، بنـابراين واكـنش مـي  Br2تر از  اكسنده Cl2در مورد واكنش ت) 

شدني نيست. انجام

  )48تا  46هاي  ه، صفح3(شيمي 

)، كتاب آبي جامع شيمي2762سؤال (»1«گزينة  -184

صورت زير است: هاي آن به واكنش واكنش كلي و نيم

H  واكنش آندي نيم O O H e   2 22 4 4

H                      واكنش كاتدي   نيم O e H OH   2 24 4 2 4

H O H O 2 2 22 2

شود. بنابراين به ازاي   مول الكترون مصرف مي 4مول آب،  2ي   به ازاي تجزيه

شود.  مول الكترون مصرف مي 2ي يك مول آب،  تجزيه

  )54 ، صفحة3(شيمي 

 ----------------------------------------------  

)، كتاب آبي جامع شيمي2659سؤال (»2«گزينة  -185

كمتري دارد آند است و عمل اكسايش در سـطح Eكه Alدر اين سلول، 

نقش كاتد را دارد و عمل كاهش در سطح آن انجام  Znشود و  آن انجام مي

راين معادله موازنه شده كلي سلول به صورت زير است:شود، بناب مي

Al(s) Zn (aq) Al (aq) Zn(s)   2 32 3 2 3

mol Al mol Zn g Zn
?gZn / g A l

g Al mol Al mol Zn

/ g Zn

   



1 3 651 08 27 2 1
3 9

  )49تا  44هاي  ه، صفح3(شيمي 
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)، كتاب آبي جامع شيمي2671سؤال (»4«گزينة  -186

اكسيد را  توانند ردپاي كربن دي هاي سوختي افزون بر كارايي بيشتر مي  سلول

طور كامل از بين ببرند. كه به نه اين كاهش دهند

  )51ة ، صفح3(شيمي 

 ----------------------------------------------  

)، كتاب آبي جامع شيمي2675سؤال (»4«گزينة  -187

غشاي  aكاتد با كاتاليزگر و  cگر،  آند با كاتاليز bي موارد صحيح است.  همه

صورت زير است. آن به باشد. واكنش كلي ي پروتون مي كننده تبادل

H (g) O (g) H O(g) 2 2 22 2

  )52و  51هاي  ، صفحه3(شيمي 

 ----------------------------------------------  

)، كتاب آبي جامع شيمي2676سؤال (»1«گزينة  -188

H H e

O e O

 

 

  


 

2
2

2

2 4 4
4 2

سوختي هيدروژن

CH C H e

O e O

  

 

   


 

4
4

2
2

4 8
2 8 4

سوختي متان

molCH gCHmole
molH gCH

molH molCHmole




   4 4

2 4
2 4

1 1641 42 18
  

  )53تا  50هاي  ه، صفح3(شيمي  

 ----------------------------------------------  

)، كتاب آبي جامع شيمي2784سؤال (»2«گزينة  -189

MgCl (l) Mg(l) Cl (g) 2 2

molCl / LClmolMg
?LCl gMg

gMg molMg molCl
    2 2

2
2

1 22 4196 24 1 1

 / LCl289 6

  )56 ة، صفح3(شيمي 

 --------------- -------------------------------  

)، كتاب آبي جامع شيمي2695سؤال (»3«گزينة  -190

  

( ) ( ) ( ) ( )        1 3 1 1 4  

)53و  52هاي  ه، صفح3(شيمي 

H

-

O
..

..

-

O
..

.. H 6- =7 -1 ا�س�ژن ا�سا	ش عدد

H C

H

H

C

H

H

O

-

H 4- =7 -3

4- =5 -1

�ربن ا�سا	ش 1عدد

2 �ربن ا�سا	ش عدد

1

2

C

O

H* 4- =3 +1 �ربن ا�سا	ش عدد

1

2*

*

-

....
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)آروين شجاعي(»3«گزينة  -191

هاي نادرست: بررسي گزينه

شود. عنصر در طبيعت يافت مي 92عنصر شناخته شده،  118) از 1

اري نمود.دبه مدت زمان طولاني نگه توان نمي) تكنسيم را 2

در قلمرو علـم تجربـي» ؟هستي چگونه پديد آمده است«) پاسخ به پرسش 4

گنجد. نمي

  )7و  6 ،2 هاي ، صفحه1(شيمي  

 ----------------------------------------------  

)آروين شجاعي(»2«گزينة  -192

gFe J
TonFe

TonFe gFe
  

610 2401 1 انرژي مورد نياز يك روز كارگاه 1

/ J  82 4 10

E mc / / J      2 3 16 100 0024 10 9 10 21 6 10

molHe / J
/ g He / J

g He molHe


   

10
91 21 6 100 4 21 6 104 1 

/ J
/ J

   


9
8

121 6 10 90
2 4 10

p»n p»nتعداد روز

  )5و  4 هاي ، صفحه1(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

)سيدطاها مصطفوي(»1«گزينة  -193

اند. درست» ت«و » پ«هاي  عبارت

هاي نادرست: بررسي عبارت

الف) هر ستون از جدول، شامل عنصرهايي با خواص شيميايي مشابه است.

اص شيميايي عنصرهايي كه در يك دوره از جدول جاي دارند، متفاوتب) خو

است.

  )13و  12، 11هاي  ، صفحه1(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

)مقدم محمدحسن محمدزاده(»2«گزينة  -194

e n p
e p e p

n p

  
          

73 21 3 21 3 2452

  )5ة ، صفح1(شيمي 

 -------------------------------- --------------

)پور ساسان اسماعيل(»4«گزينة  -195

M F M F M F
M

F F F

 


 
1 1 2 2 3 3

1 2 3

F F
/

    
  2 324 80 25 2624 3 100

F F ( )  2 325 26 510 1

F  از طرفي داريم: F F F F ( )     1 2 3 2 3100 20 2

) داريم:2) و (1با حل دستگاه دو معادله دو مجهول متشكل از (

F F
F , F

F F

 
  

 

2 3
2 3

2 3

25 26 510
10 1020

  )15ة ، صفح1(شيمي  

1شيمي
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)نواميرعلي برخورداري(»3«گزينة  -196

1سـنجند كـه جـرم آن ي مييا با وزنه را ها مطابق تعريف، جرم اتم
جـرم 12

u)يا  (amuاين وزنه همان يكاي جرم اتمي  .است 12ايزوتوپ كربن

H1است. براي نمونه، جرم اتمي 
/برابر  1 amu1 /يا  008 u1 است. 008

ها: بررسي ساير گزينه

8 سازندة مشتري اسـت. در ميـان   عنصرترين  هيدروژن فراوان»: 1«گزينة 

عنصر فراوان سيارة زمين، هيدروژن وجود ندارد.

Tc99»: 2«گزينة 
اي  نخستين عنصري بود كه در واكنشگاه (راكتور) هسـته  43

يد مـورد اسـتفاده قـراركنون براي تصوير برداري غدة تيروئا ساخته شد و هم

گيرد. مي

ست.با توجه به متن كتاب درسي درست ا»: 4«گزينة 

  )15و  14 ،8 ،7، 6، 3هاي  ، صفحه1(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

)آروين شجاعي(»2«گزينة  -197

بررسي گزينه نادرست:

هـا را دانشمندان با استفاده از دستگاه طيف سنج جرمي، جرم اتم»: 2«گزينة 

كنند. گيري مي با دقت زياد اندازه

  )18و  17، 12 يها ، صفحه1(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

)محمد وزيري(»1«گزينة  -198

ها: بررسي گزينه

اين عنصرها در يك گروه قرار دارند.»: 2«گزينة 

دوم  ةبـه دور  ،F9سـوم و   ةبـه دور  S16، Al13 يعنصـرها »: 3«گزينة 

د.نتعلق دار

 ةبه دور Rb37چهارم و  ةبه دور Ga31و  Br35عنصرهاي »: 4«گزينة 

د.نپنجم تعلق دار

  )11ة ، صفح1(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

)محمدحسن محمدزاده مقدم(»1«گزينة  -199

Zn n n     65 2
30 65 30 35 

S e p      32 2
16 2 16 2 18 

   35 18 17ý°TiH

  )5ة ، صفح1(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

)محمد وزيري(»3«گزينة  -200

A
A A

N
: gCO N N

gCO
 2

2

3 31 44 44 
´UH ´UH »1«گزينة  0/068

A
A A

N
: / g NO N / N

gNO




 3
3

4 102 5 0 166262


´UH ´UH  2«گزينة«

A
A A

N
: gNH N / N

gNH
 3

3

4 164 0 9417 17 
´UH ´UH  3«گزينة«

A
A A

N
: gH O N / N

gH O
 2

2

3 31 0 1618 18 
´UH ´UH  4«گزينة«

  )18ة ، صفح1(شيمي 
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)محمد وزيري(»3«گزينة  -201

نادرست است.» 3«با توجه به متن كتاب درسي گزينة 

  )5 تا 2هاي  ه، صفح2(شيمي  

 ----------------------------------------------  

)حسن لشكري(  »3«گزينة  -202

ترتيب عبارتند از: عناصر دوره سوم به

Na Mg Al Si P S Cl Ar      

ولـي بوده pكه متعلق به دسته  است S) ششمين عنصر از چپ به راست 1

رسانايي گرمايي و الكتريكي ندارد. (نادرست)

اي است. (نادرست) كه جامد نقره بوده Si راستپنجمين عنصر از ) 2

 ـكه آخرين الكترون آن در  است Mgدوم از چپ  ) عنصر3 بـا s ةزيرلاي

lعدد كوانتومي   قرار دارد. (درست) 0

داراي سـطحي بـراق Siو  Na ،Mg ،Alدر اين دوره چهار عنصـر  ) 4

.(نادرست) هستند

  )9و  8هاي  ه، صفح2(شيمي  

 ----------------------------------------------  

)حميد ذبحي(  »4«گزينة  -203

فلزي و دو عنصـر فلـزي شبهدو عنصر  ،14درست است. در گروه » آ« عبارت

.وجود دارد

 فقـط  هـا  در واكـنش  Geو  C ،Siدرست است. عنصـرهاي  » ب«ارت عب

گذارند. الكترون را به اشتراك مي

در اثــر ضــربه خُــرد  Geو  C ،Siدرســت اســت. عناصــر » پ«عبــارت 

چكش خوارند. Pbو  Snشوند ولي  مي

و  Snيـت)،  ف(گرا Cدر اين گـروه سـه عنصـر    درست است. » ت«عبارت 

Pb  رسانايي الكتريكي بالايي برخوردارند.از 

  )7 ، صفحة2(شيمي  

 ----------------------------------------------  

)محمدحسن محمزاده مقدم(  »3«گزينة-204

ها: بررسي گزينه

رو است: صورت روبه به X22) آرايش الكتروني فشرده 1

X :[ Ar] d s2 2
22 18 3 4 

,  4 4½n»j ½»o¬

 ـ  تعـداد الكتـرون  بوده و  تيتانيماين عنصر  2در آن برابـر   d3 ةهـاي زيرلاي

.است

كنيم: ) آرايش الكتروني فشرده دو عنصر را رسم مي2

Y :[ Ar] d s5 2
25 18 3 4 

Z :[ Ar] d s10 1
29 18 3 4 

دو الكتـرون و در زيرلايـة Yشود در زيرلاية آخـر   همانطور كه مشاهده مي

، يك الكترون وجود دارد.Zآخر 

چهارم به آرايش الكتروني  ةهاي واسطه دور ) آرايش الكتروني اغلب كاتيون3

رسد. گاز نجيب قبل از خود نمي

صـورت نخستين عنصر واسـطه اسـكانديم اسـت و كـاتيون پايـدار آن بـه      ) 4

M 3  وجود دارد. عنصرA  بـوده و آنيـون پايـدار آن 17متعلق به گروه

A:است. بنابراين  M , A MA  3
3

  )16تا  14هاي  ه، صفح2(شيمي  

2شيمي
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)مقدم محمدحسن محمدزاده(»2«گزينة  -205

بررسي گزينة نادرست:

شود. ها استفاده مي هاي جلوي خودروها از هالوژن در توليد لامپ چراغ

  )13و  12، 7هاي  ، صفه2(شيمي  

 ----------------------------------------------  

)طه مهدوي(»1«گزينة  -206

شود. مي فلزي افزودهناخصلت  بريك دوره عدد اتمي در  با افزايش

  )9 ، صفحة2(شيمي  

 ----------------------------------------------  

)طه مهدوي(»4«گزينة  -207

هاي نادرست: بررسي گزينه

.رود از بين مياي فلز سديم در مجاورت هوا به سرعت  جلاي نقره»: 1«گزينة 

رامـي بـا گـاز هيـدروژن واكـنشگاز كلر در دمـاي اتـاق بـه آ   » : 2«گزينة 

دهد. مي

Cگاز فلوئور در دماي »: 3«گزينة  بـه سـرعت بـا گـاز هيـدروژن 0200

دهد. واكنش مي

  )14و  9هاي  ه، صفح2(شيمي  

 ----------------------------------------------  

)زاده سعيد محسن(»1«گزينة  -208

درست است. دوممورد 

نادرست: مواردبررسي 

كند. اش تغيير نمي : در شرايط دمايي گوناگون رساناييمورد اول

: استخراج طلا آثار مخرب زيست محيطي چشمگيري دارد.مورد سوم

دهد. : طلا با گازهاي موجود در هواكره واكنش نميچهارم عبارت

  )17 ، صفحة2(شيمي  

 ----------------------------------------------  

)حميد ذبحي(»3«ينة  گز-209

ها: بررسي گزينه

1  (Fe :[ Ar] d3 5
26 18 3 

2 (Cr :[ Ar] d s5 1
24 18 3 4 

3 (Co :[ Ar] d3 6
27 18 3  

4 (Ni :[ Ar] d s8 2
28 18 3 4  

  )16و  15هاي  ه، صفح2(شيمي  

 ----------------------------------------------  

)زاده محسنسعيد (»1«گزينة  -210

ها: بررسي گزينه

هـاي يـوني همچـون در طبيعت به شـكل تركيـب   d) اغلب فلزهاي دستة 1

شوند. يافت مي …و  ها كربنات ،اكسيدها

Scكاتيون آرايش الكتروني ) 2 3 رسد. به آرايش گاز نجيب مي

.كتروني كروم و مسآرايش ال در نظمي ) مانند بي3

 هـاي موجـود در   الكتـرون  بـا مجمـوع   اي ظرفيتـي برابـر  ه ـ ) تعداد الكترون4

است. d3و  s4 هاي زيرلايه

)16تا  14هاي  ه، صفح2(شيمي  


